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ÍLASÜL POPORULUI. 
(fjf.j Luni s'au aprins de veselie 

feţele posomorite ale domnilor de la 
comitat, cari în acea zi aveau su 
dee seamă de faptele lor. Şi s'a beut 
.áldomás•' mare unguresc , în beţia 
tavingerii, „sárga rogyásig", — cum 
ró ei. 

Ştiţi ce învingere ? 
S'au furat din banii orfanilor de la 

comitat, după socoteala de până acum 
i.740 fl. 98 cr. Bine înţeles, în 

, pă s'a găsit atâta pagubă, ade-
verata paguba numai de acum înainte 
ee va şti, căci acum se începe cer
cetarea de-amënuntul din punct în 
punct, şi bun e Dumnezeu de nu se 
va urca paguba la un milion de fl. 

Comisia comitatului a suspendat pe 
doi diregétori români. Membrii ro
mâni ai congregaţiei au cerut însă 
convocarea adunării comitatense şi 
suspendarea vicişpanului alăturea cu 
ceilalţi diregétori. 

Intre aceste guvernul suspendează 
ţ pe vicişpanul Szatmáry Gyula îm
preuna cu fiscalul comitatului Vörös 
fj protoexactorul Schveger, şi ordo-

sa se ţină adunarea comita-
. litri, cerută de Români. 
In alta ţară de s'ar întêrnpla atari 

furtişaguri, cei vinovaţi de neîmpli-
Éea datorinţei de controla n 'ar mai 
avè curajul de a sta în faţa lumei, 
ci de sine s'ar duce. La noi însă, 
pecatul umblă cu capul sus şi-şi cere 
tămâiere. Poruncă s'a dat notarilor 
si vina şi cei membri şi cei ne-
rnembri, să aprindă vicişpanului în 
ргезеага adunării făclii şi să demons
treze pentru el. Am vëzut cercula-

ofleios al fisolgabirëului Dr. Baros 
din Boroş-Sebeş, adresat sub Nr. 35 
a. c. catrâ notari cu această poruncă 
straşnică. Şi terorismul ѳ atât de 
mare ta cât toţi au fost aici, până la 
ші, gata de a purta făcliile trium
fale, înaintea rnşinei comitatului. Atât 
de neruşinată a devenit lumea ofi
cioasa la noi! 

Nu s'a ţinut însă acest cortegiu al 
ruşinei, precum se zice, la semn venit 
de sus din Budapesta. 

Luni însă a venit întreaga haita 
adusă de solgăbirae sus în sala co
mitatului, ca să-şi mântuiască stăpânii 
din ghiarele Românilor. 

Dintre Români s'au găsit preste 50 
do membri, cari au venit cu inima în 
dinţi la luptă pentru popor. Cei ne
mernici s'au codit şi au stat acasă 
ea şi nişte muşinoi, ear' Beles János 
deputat dietal, Bocsdn Mozes proto
popul Aradului şi candidatul de birou 

'Bocsdn Szevér nu s'au ruşinat a lua 
ş pe faţa posiţie şi a vota cu duşmanii 
; poporului. 

Pentru Uuguri pagubele de sute de 
mii şi doar' de milion sunt de a doua 
mâna. Sa nu credeţi, că noi am is
codit aceasta, ci jidanul 'Mittler Izidor 
Îşi începe vorbirea cu aceea, că „nu 
lntr'atâta pagubele sunt de jelit, cât 
eoartea vicişpanului şi a fiscalului 
comitatens". 

Aţi auzit, oameni buni, din gura 

lor, că nu pagubele îi doare, ci sus
pendarea vicişpanului ? Căci paguba 
plătească-o hoţul de păgubaş, adecă 
poporul, numai domnul rëmânâ domn 
şi vicispán. 

întâia ciocnire s'a întêmplat la vo
iul de încredere şi trimiterea depu
tăţiei la ministru, pentru repunerea 
vicişpanului. 

Ca într 'un vîrtej se aruncă ai noş
tri în luptă, cu arma strălucită a cu
vântului sdrobeşte Mihaiu Veliciu în 
ei, după dînsul Dr. I. Suciu, şi is-
butesc să scoată afară pt notari şi 
antiştii comunali de la vot, căci le
gea nu le dă voie a vota când e 
vorba de mai marii lor, dar' rëmân 
solgăbiraele cu haita diregëtorilor din 
centru şi cu jidovii, şi ai noştri rë
mân îq minoritate de 64 contra 
127. 

A doua ciocnire se întemplă la în
trebarea, că cine să plătească paguba. 
Domnii propun să se acopere de-o-
camdată prin împrumut şi apoi Ia 
toamnă se va hotărî că cum să se 
acopere acel împrumut, adecă cum 
să se facă aruncul pe popor. 

Vîrtegiul se începe de nou. Dr. 
Stefan C. Pop le ceteşte legea care 
face rëspunzëtor pe flşpan şi scaunul 
de controla ('baronul Bohuş şi după 
dînsul ceialalţi). In zădar e Insă le
gea, în zadar vine chiar ungurul 
proprietariu Sârmezey, căci şi din
tre ei au votat câţiva proprietari 
mari cu noi, şi zice că poporul a 
ajuns la sapă de lemn, nici chiar 
1/г percent de urcare nu mai birue. 
Haita stăpânirei votează şi cădem cu 
53 voturi contra 125. 

Asta-i învingerea ce au serbăto-
rit-o Luni în dinum-danumuri neru
şinate oblăduitorii sorţii poporului 
din comitatul Aradului. 

Şi, ca cupa să fie plină, în ziua 
următoare vine foaia domnilor de la 
comitat „Aradi Közlöny" şi cântă 
marşul triumfal al „Glasului popo
rului". 

Osane aducend vicişpanului Szat
máry Gyula, sub a cărui oblăduire 
s'a întêmplat furtişagul, strigă în lu
mea mare, că „glasul poporului" s'a 
rostit, şi judecata poporului e că 
domnii de la comitat sunt nevinovaţi, 
poporul primeşte noua dare. 

Ai auzit tu, popor ? In numele tëu 
s'a hotărît aşa, căci tu ai ales pe 
jidanul din Gurba, care ocăra pe ai 
noştri când vorbiau româneşte, şi răc
nea să vorbească ungureşte, şi pe 
haita aceea de diregëtori de prin 
sate şi de la comitat, cari răcneau 
contra graiului românesc şi-ţi vota o 
nouă dare pe cap. 

Aşa este . Legea îţi dă dreptul se 
alegi membri în adunarea comitatului, 
ca aceia să vorbească în numele tëu. 
Şi tu ai ales pe cine n'ai cunoscut, 
căci i-au recomandat solgăbiraiele şi 
notarii, ear ' pe ai tëi 'i-ai trântit. 
Acum vorbiră în numele tëu şi îţi 
aruncară un nou belciug în grumaz. 

N'ai drept să te plângi, căci ai pë-
cătuit şi pëcatul se resbună. Ai însă 
alt drept şi altă datorinţă, dacă voeşti 
să nu fi tu hoherul (gâdele) tëu. 

Bată ce. La alegeri de membri 

îu adunarea comitatului, strîngeţi [ 
rondurile şi cu inima în dinţi treci 
prin baionetele gendarmilor şi te du 
acolo la vot şi votează, mic cu mare, 
bétrân şi tinër, pentru bărbaţi din 
sînul tëu, cari îţi cunosc durerile, os 
din oasele şi sânge din sângele tëu, 
ca ei să fie şesezeci şi noi o sută 
douëzeci, şi când vor fi o sută, noi 
să fim trei sute, căci noi suntem ina-
ioritatea poporaţiunii. Atunci va fi 
hotărîrea adunării comitatului, glasul 
poporului. 

Spuneţi tinerilor, voi cei bëtrâni, ! 
cari aţi vëzut zilele cele înălţătoare | 
de inimă când noi eram în maiori- j 
täte în adunările comitatului, şi pe I 
scaunul de flşpan şedea bunul român 
George Popa, de unde ocârmuia cu 
dreptate soartea poporului românesc, 
că nu e vis acela ce vë spunem noi 
de aici, şi putem fl noi stăpâni 
peste noi. 

Inveţaţi-i să fie şi dînşii cu inimă 
cătră neam şi curagioşi în luptă 
pentru drept, cum erau părinţii lor. 

Aşa va străbate de nou glasul 
poporului în sala comitatului, şi se 
va şterge pata adusă pe capul lui de 
Krivânyi şi banda lui. Şi hoţii nu 
ne vor creşte în cap. 

Porţile de fer -- moft. Sub titlul de 
.Porţ i le de fer greşite*, ziariul „Agramer 
Tagblatt" scrie următoarele : 

.Societatea de navigaţiune maghiară dă 
o publicaţiune în care spune, că luând în 
consideraţie scăderea apei, primirea de marfă 
menită a fi dusă preste Porţile de fer, va 
înceta. Aceasta e destul de lămurit spus şi 
atâta însamnă, că regularea Porţ i lor de 
fer nu e de nici o treabă. Prin canalul 
care a costat 11—12 milioane fl., nici mă
car obicinuitele corăbii ce umbla pe Dunăre 
încă nu pot comunica, pe când atunci când 
au făcut planul aşa spuneau, că şi cele 
mai mari corăbii de mare vor pute stră
bate până la Budapesta. Acum suntem cu
rioşi că în faţa acestei înşelăciuni ce vor 
zice puterile, pe cari le priveşte, dintre 
cari Ungaria a fost aceea, care a luat a-
supra sa (la congresul din Berlin. R. ,Tr . 
Pop".) sarcina de a regula ,Porţ i le de 
fer ' . 

Ei, ce voiţi alta de la .zevzecii cul
turel' ". 

ISBÂNDA ROMÂNILOR. 
Pii când români rëtâciti ca Ioan 

Beleş, Moise Bocşan cu fiiul sëu 
Sever în congregaţia de Luni s'au 
dat pe partea domnilor de Ia comi
tat votând în contra Românilor, Un
guri cinstiţi, precum : contele König-
segg, baronul Bânhidy, marii pro
prietari Sârmezey, Hendrey şi Kin-
czig, au votat cu Românii, „agita
torii" valahi, în contra vicişpanului 
care nu şi-a împlinit datorinţă, şi a 
comisiei administrative, ca nici un fel 
de dare să nu se pună pe popor 
pentru acoperirea banilor furaţi de 
Krivăny. 

Gazetele ungureşti din Arad vor
besc de lupta bărbătească, care au 

purtat-o Românii în comitat, cu cu 
vinte răutăcioase numai, dar ' cu a t â 
mai mare băgare de seamă şi rest 
pect vorbesc foile ungureşti din 
Budapesta. 

„Pesti Hirlap" do pilda, care este 
o gazetă guvernamentală, în numörul 
de la -84 August apără şi susţine ca 
drepte toate propunerile Românilor 
din congregaţie, certând aspru pe 
domnii de la comitat pentru-că nu 
le-au luat în socotinţă. 

Dăm aci în tot cuprinsul scrisele 
ziariului unguresc : 

PocloanelC (închinăciunile) făcute 
domnilor celor mari în adunare şi după 
adunarea de eri a comitatului Arad, din 
pricina marelui furt, — au făcutsâflge 
rëu în cercuri le pol i t ice diu B u 
dapesta, şi după-cum aici se dă cu so
coteala, mai că tot aşa şl între plăti
torii de dare ai comitatidui Arad, cari 
ia urma urmelor cu atâta se vor alege 
din toată comedia, că după aceste po-
doane •— ei o să plutească cu un arunc 
de trei la sută (3 °/o) atât furtişagul lui 
Krivdny, cât şi trândava nepăsare a 
slujbaşilor din comitat, cari chemaţi erau 
să ţină controla. In Budapesta mai-
ales un lucru nu pot oamenii să-l în
ţeleagă: Ce t rebuinţa a fost să 
i i-se dee aşa de mare încredere 
acestor domni scoşi odată din slujba lor, 
pe când toată treaba asta de loc n'a 
atins cinstea nimërui; s'a căutat numai, 
că oaie domnii aceia făcutu-şi-au ei o-
meneşte datorinţă lor de a controla; 
eară statorirea acestei împrejurări ciliar 
le loc nu este treaba adunării comita
tului, ci a judecătoriei. Şi dacă în 
oaşul acesta se cere sentinţa judecăto
riei, ăsta doară e un lucru de tot fi
resc. Căci, la urma urmelor, nu poate 
Hatul să îngădue, ca banii furaţi — 
„iute şi de grabă" să-i stoarcă comi
tatul din venitele plătitorilor de dare; 
şi tocmai de aceea, hotărîrea adusă 
prin cele m u l t e VOturi, ca adecă 
orin deputăţie să-l provoace pe ministru 
să-şi schimbe hotărîrea, — este O co
pilărie. Aşa ceva de mult acum nu 
se mai poate în Ungaria. 

Tot atât de rëu sânge a pr ic inui t 
f\ aceea, că din afacerea acestui furt au 
făcut causă naţională. In caşuri de, a-
cestea tăria punctului de razim al Ungu
rilor este mai ales aceea, ca dorinţele 
agitatorilor, cari iau parte la t re -
bile comitatului, nu numai să nu 
lie năbuşi te din partea Ungurilor 
in apl icarea dreaptă a legi i , dar' 
••hiar să-i şi întreacă, pentru-că numai 
In chipul acesta se poate restabili în 
asemenea caşuri vaza administraţiei un
gureşti faţă cu agitaţiunea naţionalită
ţilor; nici la o întêmplare însă neso-
•otind ast fe l iu (le dorinţe ale lor, 
cari n u cuprind lucruri nat iona
l iste . 

Ear' în ceea-ce priveşte pe flşpan, 
nu se poate tăgădui, că cercurile poli
tice de aici peste tot nu sunt de acea 
părere, că fişpanul e în afară de ori-ce 
răspundere. 

* 
Ceeace am reprodus lu numèrul de Joi 

din „Magyarország" despre isprăvile 
hoţeşti ale „domnilor", este scris de 
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cineva din Arad. In scrisoarea lui | 
so mai găsesc încă următoarele doue 
lucruri. La un loc spune : 

„Astfel dar' s'a adeverit vorba unui 
membru al congregaţiei comitatense, care 
a zis cu un prilegiu, că comitatul 
Aradului însuşi îşi creşte hoţ i" . . . . 

Alta parte, zice corespondentul 
aradan al foii din Budapesta : 

„Putreziciune şi duhoare dom
neşte aici pretutindeni". 

Ei, ce să zicem noi, dacă ei în
şişi, căţeluşii domnilor, poate fiind-că 
deocamdată lor li-s'a luat pentru 
câtăva vreme ciubèrul dinaintea bo
tului, vorbesc astfel ? 

Şi cum se curăţă mai bine putre
ziciunea şi duhoarea omorîtoare? Cu 
foc şi» pucioasă, sau cum a zis fişca-
calişul Barabás din Arad despre comi
tatul Timişului : 

„Dinamită şi prav de puşcă la 
o astfel de chiverniseală comi-
tatensă !" Jos cu hoţii şi cu cei-ce 
îi acopere cu voturile de încredere ! 

* 

Căderea flşpanului. Sub acest titlu 
cetim în ediţia de Ia 25 August a 
ziariului „Budapesti Napló" următoa
rele : 

Unele declaraţiuni ziaristice, inspi
rate , lasă a deduce, că guvernul în 
fine totuşi se pregăteşte a t rage din 
afacerea Kriványi cea mai firească 
urmare : se lapedă de Fabian László, 
fişpanul comitatului Aradului. Că asupra 
acesteia pană acum putea să fie în-
doeală, e lucru destul de curios. Cea 
mai nemijlocită înveţătură din caşul 
de la Arad era tocmai aceea, că a 
eşit la iveală, cum are să fie în ur
mările ei o astfeliu de stare de lu
cruri, că toată activitatea, toată grija, 
toate silinţele fişpanului, pus ca con-
trolător al administraţiunei comita
tense, îi este consfinţită aparatului 
corteşesc al comitatului, când fişpanul 
o păpuşă în mâna clicului corteşesc 
din comitat, care liferează mandate, 
pană când fişpanul numai le mijlo
ceşte. P e fişpanul Fabian László Га 
ajuns soartea acelora, cari fac servicii 
immorale şi cari sunt bine plătiţi cât 
timp manipulaţiunile lor nu easă la 
iveală. Dacă putem crede comunicatelor 
inspirate, astfeliu va fi. . . Comitatul 
Aradului se va scăpa de acel regim de 
clică, a cărui nemijlocită urmare fù ho
ţia sever sită de Krivány. 

Gonferenţele din Budapesta. 
(A) Conformându-se poruncei împărăteşti 

de la Ischl de a mai căuta şi găsi „modul 
procedendi", pe hasa căruia s'ar înţelege 
şi să mai slăbească pe monarch cu jocul 
lor isteţ, cel puţin până la iubileu, cei doi 
miniştri-presidenţi Bànffy şi Thun şi cu 
colegii lor: acela cu toţi ai Iui, Pcesta nu
mai cu doi (de finanţe şi de comerciu), — au 
început conferenţele anunţate pe Mercuri, 
24 curentei. 

Credincioşii principiului adoptat în ase 
menea materii, de a nu face combinaţiuni 
aprofundate, fantasiste şi mai ştim de ce 
calibru, cu atât mai puţin ne vom adânci 
acum în ghicituri mai mult ori mai puţin 
de bun sau rëu gust şi ridicole. Noi ne 
exprimasem părerea despre misiunea contelui 
Thun imediat după venirea sa la putere în 
luna Martie, în aprecierile corespondentului 
nostru de atunci din Budapesta, că anume 
nu se va face nici o schimbare de ceva în
semnătate, fie dincolo fie dincoace, până Ia iubi
leu. Ori de câte-ori—şi de multe-ori s'a în-
têmplat deatunci — se prevesteau „momente 
istorice",„schimbări epocale", ect., noi am 
rëmas pe punctul nostru de vedere citat 
mai sus. 

Şi evenimentele întotdeauna ni-au con
firmat părerea. 

Stând mereu pe acest punct de vedere 
şi în această convingere, uu vom prezice 
nimic, în credinţa, că cele doue guverne 
„se vor înţelege în pace şi linişte, onoarea 
amândurora, ear' mai ales „cuventul de 
cinste" al lui Bànffy va fi salvat, că — 
nu se poate altfel. „Befehl ist Befehl1' — se 
zice la cătănie. 

Nici nu vom reproduce mai nimica din 
ceea-ce zic diferitele „Informate din sorginte 
de absolută competentă şi de Încredere' 1. 
Aş' ! Mofturi. Despre ziua dintâi u a con
ferinţelor vom da numai relaţia arehi-
oficioasă a lui „Budapesti „Értesítő ' {„Buda
pester Corespondenz), care sună : 

„Pertractările ce s'au început astăzi 
între minisrii austriaci şi ungari s ' au 
urmat fără întrerupere de l a l l oare 
înainte de ameazipănă la, 2V2 după-
ameazi, când toţi miniştrii se duseră 
së prânzească laolaltă ca oaspeţi ai mi-
nistrului-president ungar. La 4 oare 
după-ameazi pertractările s'au reluat 
şi ţinură până la oarele 6. După 
isprâvirea conferenţei miniştrii aus
triaci s'au dus în hotelul unde stau, 
pe când miniştrii ungari rémasera 
câtăva vreme încă la ministrul-pre-
sident. Miniştrii austriaci Dr. Kaizl, 
şi Dr. Bărenreither au întreprins 
seara o excursie în munţii ;Budei ; 
ear ' contele Thun rëmase în locuinţa 
sa, pentru a isprăvi afecerile curente". 

Dacă ar fi vorba, să alegem ceva din 
părerile diferitelor isvoare, atunci ni-s'ar 
părea ca cele mai apropiate şi согёзрип-
zëtoare adevëratei stări a lucrurilor ex
punerile corespondentului din Viena al lui 
„Kreuzzeitung", care de multe-ori s'a do
vedit ca bine informat. Acesta scrie ziariului 
sëu următoarele despre scopul conferenţelor 
ce au să urmeze îa Budapesta. 

După-ce expusese, eă conferenţele nu pot 
plăsmui ceva definitiv ; ear' prelungirea pro-
visioriului guvernul ungar o respinge, se 
trage în ea conclusie, că ,nu rëmâne alt
ceva decât încheierea unui armistiţiu până 
atunci până cănd se vor stabili condiţiunile 
pentru punerea în ordine a stărilor şi lu
crurilor. De aici, va să zică, ar fi să ré
sulte de la sine, în mod tacit, menţinerea 
statuAui quo. Pentru această treabă se va 
căuta în Budapesta modul vivendi şi el se 
va şl găsi, căci trebue să se găsească. 

Factorii participanţi la aceste conferinţe 
o fi ştiind ei bine, că în această privinţă 
le este trasă marşruta de cătră factorul cel 
mai competent, adecă Coroana, dacă nu 
chiar prin hotărîri exprese ale acesteia, 
totuşi cel puţin prin dorinţele ei date pe 
faţă. 

Ungurii vor trebui să absteie de la pro
punerea de a se încheia un tractat de co
merciu între Austria şi Ungaria, căci un 
astfeliu de tractat cuprinde în sine punerea 
la cale şi recunoaşterea independenţei Un
gariei ... 

„Lucru de căpetenie — şi aceasta are va» 
loare mai vêrtos pentru guvernul austriac 
(! R. ,,Tr. Р.) — este, de a câştiga timp, 
pentru-ca icoana alcătuirii monarchiei ca 
ceva întreg să română neatinsă şi cel puţio 
în aparenţă neştirbită, astfeliu ca sä nu fie 
slăbită impresia despre puterea to ta lă 
a întregei monarchii (der Eindruk der ge-
sammtstaatlichen Machtfülle nicht geschwächt 
werde.) 

„Prin urmare, în Budapesta nu se va 
vorbi despre altceva decât despre menţi
nerea acestei impresii precum şi despre 
cum să se ajungă posibilitatea de lucrările 
pregătitoare, spre a se întocmi stări sta
tornice privitor la legăturile celor doue 
state ale monarchiei resolvându-se încur
cături lăuntrice*, 

Stilisarea acestor expuneri este cât se 
poate de Indemânatecă, expresiuni şi cu
vinte alese cu multă băgare de seamă, ni
mic nu e de prisos, totul e cumpănit, în
văluit aşazicond într'o limbă diplomatică. 
Printre rînduri încă se pot ceti multe. 

Conferenţele şi Cehi. 
„Nârodni Lis ty ' , de la 24 publică din Viena 

o scrisoare cu data de 21 c , de la un de
putat ceh, în care se zice : 

„Pe basa in formaţiunilor demne de încre
dere, putem constata cu siguranţă, că svo-
nurile respândite despre desfiinţarea ordo
nanţelor cehice sunt cu toiul neîntemeiate. 
Principiul deplinei egale îndreptăţiri, aşa 
cum este el în mesura considerabilă reálisat 
în acele ordonanţe, este din contră asigurat 
în mod definitiv şi irevocabil. 

„In privinţa politicei interne rëmâne ne
atins punctul de vedere manifestat încă pri-
primăvara, anume, că în annl curent iubi-
lar nu se va lua vre o decisiune nici în 
dreapta nici în stânga; d'aceca, şi ştirile 
despre o revisuire a constituţiei, vre-o re
formă a legei electorale pentru reichsrath, ce 
ar fi plănuite în cea mai apropiată vreme, 
nu se confirmă. 

, Cât priveşte Ungaria, n'avem nici un 
interes a ne pârli degetele în folosul obs
trucţiei Germanilor şi a păşi cu ci laolaltă 
în rësboiul din giurul reînoirii pactului. 
Să ru ne mirăm, dacă Ungaria îşi apără 
interesele ei cu atâta rîvnă ; să înveţăm 
mai bine, cum ne vom apëra noi interesele 
noastre speciale în condiţiunile date. 

Va să zică drept am avut a pune, în 
numërul nostru precedent, la afirmările 
deputatului ceh-tinër Dr. Sláma întrebarea 
de indioală : „Să fie oare serio3? O 
mână spală alta". 

ULTIME ŞTIRI 
Consfătuirile miniştrilor, care erau 

să ţină trei zile d'arôndul, s'au sfâr
şit chiar a doua zi, Joi după ameazi 
la 3 ore ; astfel că miniştrii austriaci, 
care erau să se reîntoarcă Vineri 
seara la Viena, au plecat încă Joi 
seara, cinând mai nainte, la ministru 
honvezesc bar. Fejérvàry. 

Bànffy încă se duce Vineri la Viena 
unde va urma convorbiri eu contele 
Thun, era Sâmbătă, ambii miniştri-
presidenţi vor face raport monarchu-
lui. 

După ştirile din Viena, în formă 
ar fi „învins" Bànffy, dar' în foloase 
reale ale pactului economic — Aus-
triacii. 

Un comunicat oficios anunţă, că 
hotărîri definitive se vor lua numai 
după consfătuirile ce se vor încă ţine 
atât în Viena, cât şi în Budapesta. 

Reichsrathul va fi convvcal cât de 
curênd. 

PILDA ROMÂNIEI. 
România, această ţeara, până bine de cu-

rênd, nebăgată In seamă, cu paşi repezi 
înaintează. 

Dăruiţi de la natură cu o situaţie geo
grafică minunată şi ajunşi neaternători prin-
r'un tnvingëtor rësboiu, fraţilor noştri din 
România nu le mairëmânea, de cât să-şi 
deschidă drumuri pe care să se poată duce 
şi valora îu streinătate toate bogăţiile, cu 
care pămentul ei aşa de plin este. 

Măreţul pod de peste Dunăre a legat Ro
mânia cu Orientul, ear' în timpul din urmă 
se lucră cu îndoite puteri ca să se lăr
gească şi să se deschidă noue porturi, în 
urma cărora navigaţia pe Dunăre şi pe 
mare va lua un avênt din cele mai îmbu=-
curatoare. 

Bogăţia, ce stă ascunsă în sinul pămân
tului, va fi astfeliu un nou isvor de câştig 
pentru ţeara românească, a cărei înaintare 
în bunăstare va fi sigură şi nu va întârzia 
de a şi aduce roadele binefăcetoare. 

Petroleul, a cărui isvoare sunt aşa de 

bogate şi de multe, va aduce României™ 
nite, cari se pot pune alăturea cu celei 
grânelor, atât de căutate pe pieţele Eiuş 

In timpul din urmă se lucră foarte 1 
pentru propăşirea co^iereiului. Şi lnl 
mânia, ca ori şi unde, unde sunt isvoare! 
venit, Jidovii sunt mijlocitorii vfuzării pi 
duetelor şi e ştiut lucru, că cu nesăturali 
lăcomie şi cu îuăscuta-le înşelătorie sj 
ricesc venitele ţerănimii, aproape la juni 
täte. 

Acum guvernul României pentru a cm 
acest rëu, va pune în îndeplinire niţtei 
şezăminte, care vor fi de cea mai и 
Însemnătate pentru binele poporului. Pii 
toate gările se vor construi magazine i 
care să se aşeze grânele de unde trai 
plugariu să le vendă atunci, când maife 
se vor plăti şi când lui li vine la socoteli 
Dar' nu se va opri aci lucrarea g r a 
lui, căci va esmite bilete de valoare, pi 
tru bucatele depuse în magazine, ajs 
plugariul la vreme de nevoie, cu bilet 
acestea de preţ îşi va putè cumpöraa« 
de ce are lipsă. 

Din Galaţi apoi şi din Brăila cori 
vor merge regulat la Rotterdam, (tó 
bucate şi aducênd cărbuni de peaträ 
alte mărfuri din Germania, desigur nat 
marea bucurie a jidănimei gescheftarel 
Ungaria şi Austria. 

Prin faptul, că corăbiile nu se vor I 
poia goale, vom înţelege uşor, eă M 
li dă mâna ca să nu iee mare platte 
cărăuşie, din ce plugariul eară va trap 
semnate foloase şi nici negustorului 1 
va merge rëu. 

Din Turnu-Severin, In susul Dunărei, 
asemenea vor umbla corăbii române 
frumosul tricolor român şi trecênd fs 
Budapesta vor da naştere la un boni 
de venit al productelor române, chiarpt 
la Passau şi Regensburg. 

Iată politica sănetoasă ale cărei ш 
bune nu vor întârzia de a se arëta щ 
rului din România, până acum atât dea 
din partea atâtor străini pripăşiţi. 

îngâmfaţii maghiari, îndeosebi stäpi 
maghiară ar putè înveţa şi ea de la 
mânia „ţerişoara* atât de mult batjocori 
In foile maghiare, care bine ar face d 
uu şi-ar închide ochii în faţa acestor 
cruri iconiţe într'un immer de al 
„Hazánk* în următorul fel : 

„Duchul acela ardelenesc, care stupişi 
pe cei de la cârma terii, e de o potriil 
tot aceea ce dejoseşte tot ce e гаЦ 
aceasta desigur acolo va duce, că ism 
îngâmfaţilor spantoli nu vom tnvri 
nici măcar cu o privire planurile ;i 
suinţele )or. Insă roadele, pe cari lei 
căpeta şi în parte le-au şi căpetat Roi 
nu së vor putea trece cu vedere aşi 
uşor. Cu atât mai puţiii, cu cât da 
de înaintare şi puternica străduinţă 1 
onală, care te reoglindează din pilii 
agrară a stăpânirii române, şl In Ari 
i-së arată urmările. 

86 luăm numai în băgare de seara! 
ce au putut ajunge cu munca stradali 
cei-ce în jurul Albinei eë grupaseră Im 
trecute vremuri, măcar că puţine mife 
le stăteau la îndemână. 

Ungurimea ardeleană, ori cât a k 
Gidofalvy sau Ugrón János, nici É 
până acolo nu s'a putut ajunge, casÈp 
la cale uu centru al tovăresiilor, 1 
căci şi aşa le face stăpânirea, baud 
societate centrată, care va fi aşa de 
atîrnëtoare, că după statute organic 
cercul de lucrare, plata funcţionarilor 1 
statori cei din Budapesta. Totul, aşaj 
nu va fi altceva, decât o filială a 1 
oficiu de dare. Stăpânirii Insă li li 
supuşi plecaţi, ear' nu cetăţeni neaflol 
ca cetăţenii României", 
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La margini... 
Ungurii cheltuiesc sume fabuloase 

pentru sporirea lor, prin cumpërarea 
de indivizi. 

Ce e drept, pe papir s'au şi sporit, 
dar' straturile popoarelor rëmân ace
leaşi, căci vorba românească : cu ba
nul, bani faci, adecă gescheft de pa
triotism, ear' popoarele se nasc 
după chipul şi feliul lor, cuci civili-

ia cu toată iscusinţa ei n'a putut 
acum schimba cursul natu

rel. 
De câţiva ani mereu trimit pe ca

valerul conte Zichy Jeno, cu punga 
plină din visteria statului, să dee de 
urma rudeniilor asiatice, ca să poată 
zice că nu sunt singuri In lume, au 
şi dînşii fraţi de sânge. Domnul 
conte a adus până acum un album 
Întreg de cerchezoaice. Mai scump 
album de cât acesta nu există în Eu
ropa. 

Maicele pe carton, ăsta-i resultatul 
scrutărilor lui Zichy. 

In sfîrşit nu sunt Ungurii de vină 
ca contele Zichy are predilecţie pen
tru sexul frumos şi în jalusia sa le 
aduce numai fotografii femeieşti, şi 
câ nici pe sutele de mii cheltuite nu 
pot vedé măcar o umbră vie din 
.Őshaza". Vorba e însă, că-şi pre-
juesc neamul, au sentimentul comu-
niunei de neam. 

Noi avem fraţi câtă frunză şi 
iarbă împrăştiaţi printre vecinii noş
tri şi chiar între noi, fără a-i vede 
ori auzi cum se sbat între elemen
tele străine. Mai de eştia ani o 
foaie politică de aici protesta contra 
ingerinţei, adecă ocupării celor din 
regat cu soartea noastră de aici. 
Cu un cuvent ne lipseşte sentimen
tul comuniune!. 

Sentimentul comuniunei de neam 
(ace dintr'o mână de oameni, în mij
locul mării popoarelor apusene, un 
popor viguros, al cărui glas străbate 
până In concertul politicei^celei mari, 
ear' noi stăm ca nişte oi perdute 
Intre alte neamuri şi lăsăm, ca alţii 
sa vorbească pentru noi. 

In zilele trecute m'am abătut prin 
ungurime. In Apátfalva, situată lângă 
Măcău în comitatul Cenad, întru în 
cârclma de la marginea satului, căci 
acolo dai de stratul poporului ce nu 
Iţi vorbeşte de pe carte, ci din sufle
tul séu simplu cum l'a lăsat D-zeu. 
Şi voiam să ştiu, ce mai vorbesc 
Ungurii. 

Cârclmariul e un om mic de sta
tură, lat în spate, cu dinţi albi ca 
mărgelele şi cu un tain roşu ca 
racul, Invêiit în për şi haine albe din 
creştet pana 'n tălpi. 

Un per şi barbă tufoasă albă ca 
tópada şi albiturile de jolgiu erau 
tatr'un bizar contrast cu faţa vie şi 
braţele vînjoase. 

Ca la comandă schimbarăm privi
rile cu tovareşul meu la zărirea ace
stei figuri originale. 

Era singur In cârcimă, şi noi ne 
aşezarăm la o masă. unde ne aduse 
bètrânul de ale gâtlegiului. 

— Câţi ani ai, moşule ? 
— Şaptezeci- şi- doi, fii 

sul. 
— Dumnezeu să te ţină, 

ci bună iarbă ai păscut. 
— Aţi nimerit-o, că am 

curariu în tinereţele mele, 
mea cea bună până nu se comasaseră 
pămenturile. Şl acum ţin oi, câte 
6-7, câte le p(j>t ţine în curte 

Nu pot fl fára de oi, că mi-s'a 
prefăcut în sanie să le am înainteaa 
ochilor. Şi eu\ s u n t român, domni 
lor, 

rëspun-

moşule, 

fost pa
pe vre-

— Domniata român în Apátfalva, 
de unde şi cum ai ajuns aici? 

— Din Hâlmagiu, a venit moşul 
meu încă de copil, aşa, că un Jidan 
din Măcău aducênd de acolo vite, l'a 
adus pe tata de bătaş. Şi nu s'a 
mai re 'ntors , ci şi-a agonisit aici din 
serviciu câte ceva până şi-a făcut 
turmă de oi. L'a chemat Popa loan. 
După aceea s'a dus acasă şi a 
mai chiemat şi pe alţii, căci pe aici 
era traiul bun şi uşor. Eu acum pe 
ungurie më scriu Pap, şi cei aduşi 
încă au luat numele nostru dându-se 
de rudenii de ale noastre, ca să fie 
mai bine primiţi. De aici provine, că 
sunt atâţia Pap pe aici. Şi apoi 
Erdeljeştii, Motocăneştii, Halmăgeştii 
cei mulţi de pe aici încă sunt toţi 
de viţă română. 

— Dar' din ce sat aţi veni t? 
— Aceea nu ştiu, decât, că din 

jurul Hălmagiului. 
— Mai sunt dară de ai noştri pe 

aici. 
— Cum să nu fie, domnule, că 

doar ' dacă ne-am numera bine, pu
ţini Unguri adeveraţ i sunt, Erdélye-
ştii, Motocăneştii cei mulţi de pe aci 
toţi sunt Români. D'apoi în H.-M.-
Vá 'arhely şi în Szentes câte nea
muri avem. Acum însă nu mai vorbim 
româneşte, dar ' legea ni-o ţinem ca 
ferul. Din Măcău ne-am împrăştiat 
în toate părţile în anii şasezeci, când 
ne-am bătut cu Ruşii pentru limba 
liturgiei. Dînşii adecă voiau să în-
trogucă liturgia maghiară, noi însă 
ne-am opus şi am stăruit să remână 
limba românească. Că de şi nu o 
înţelegem, ea e limba părinţilor noştri 
faţă de cari suntem cu pietate. Din 
aceasta ceartă s'a făcut bătaie în bi
serică, fibirëul George Popa (mai 
târziu corniţele suprem al Aradului) 
ne-a despărţit. Vlădica din Orade li-a 
dat lor de drept şi aşa noi ne-am 
împrăştiat care încotro, unii pe la B. 
Comloş şi alte sate româneşti , ear ' eu 
cu o ceată ne-am mutat aici între 
Unguri, căci n'am vrut să ascultăm 
slujba ungurească în biserica româ
nească din Măcău. 

Până acuma mai erau preoţi ro
mâni în Măcău, de şl slujiau ungu
reşte , acum însă aud, că e chiar un 
Neamţ. 

— Va să zică acum n'ai biserică. 
— Ba am, domnule, că më duc la 

Cenad. Apoi în tot anul sfinţesc pas
tile. Duc la biserică o şuncă, un 
colac şi o sticlă de vin, din care 
apoi gust sëptëmâni de zile ca din 
cuminecătură în toată dimineaţa şi 
împărtăşesc în aceste sfinţite pe ceia
lalti coreligionari de aici, dar' unuia 
de altă lege nu-i dau pentru lumea 
asta din cele sfinte, că nu e pentru 
el sfinţită. Apoi în tot anul me duc 
odată cu familia la Lipova. Acolo 
më mărturisesc şi împărtăşesc cu cele 
sfiute de la ficiorul preotului din 
Nereu (Terenţiu uprean) , care ѳ preot 
acolo şi më cunoaşte. In anul trecut 
am dus şl pe un vecin de aici, care 
de 18 ani nu se cuminecase, căci 
luase soţie unguroaică şi se lăsase 
după legea ei. Bietul om după-ce s'a 
cuminecat a început a plânge ca un 
copil mic, îi curgeau lacrimile ca 
ploaia torenţială (mint a sebes eső), 
încât nu era să se mai oprească. A 
şi murit mai adăunăzile sërmanul 
mângâiat, că moare în legea părin
ţilor sëi. 

— Dar' soţia dumitale de ce lege e ? 
De cea ortodoxă (óhitű). Aceasta 

îmi este a doua soţie, ambele de 
legea noastră, căci eu n'aşi fi luat 
soţie de lege străină pentru bunul 
lumii. Baba încă ţine posturile cu 
mine, căci domnule de 16 ani ţin 
Vinerile şi nu mănânc nimic. La în
ceput dînsa mai mânca pâne uscată, 

dar ' acum n'ar mânca nici dînsa 
pentru bunul lumii ceva, începênd 
de Joi seara până Sămbetă dimineaţa. 
Şi par 'că ne simţim mai uşoraţi In 
suflet prin acest post. 

— Şi copiii? 
— Dînşii încă 'şi ţin legea. Unul 

э făurar în Macău, al doilea ѳ cu 
mine aici, ear ' al treilea e dus la 
măiestrie în ţeara românească, unde 
merge bine? Căci, continuă rtzênd 
bëtrânul, acum s'a întors cloşca, de 
aici şi din toate satele vecine ro
mâneşti merg cu droaie oamenii în-
dërëpt spre România, deoare-ce acum 
acolo ѳ pânea cea bună, ear ' aici vai 
şi amarul. Poate că şi-o duce şi 
fraţii pe acolo, dar' eu acum nu më 
mai duc, căci sunt bëtrân şi voiu să 
mor aici lângă părinţii mei. Dar' tot 
popă românesc më va astruca. 

— Dumnezeu îţi uşureze zilele 
moşule, şi te binecuvinte pentru cre
dinţa ce ţi-ai păstrat-o. 

— Vë mulţumesc, domnilor, îmi 
pare bine că mai putui vorbi cu de 
ai noştri. 

Eată comoara vieţii noastre naţi
onale în sufletul poporului. Fără 
preoţi şi dascăli româneşti, fără agi
tatori, l'a susţinut până acum con
ştiinţa şi moravurile străbune, în po
topul elementelor străine. 

E o rîsipă de neam ceea ce facem 
noi prin părăsirea zecilor de mii de 
români de prin oraşele şi pustele 
mărginaşe. 

Suntem noi atât de mulţi, ca să ne 
permitem aceasta rîsipă de neam, 
atunci când ungurii zic că şi pe uci
gătorii de părinţi trebue iertaţi, căci 
sunt puţini, şi-'şi cearcă neamurile 
prin altă parte de lume? 

Bine, Ungurii urmează o politică 
de cucerire, ear ' noi o politică de 
apërare. Oare nu se ţine de apërare 
ocrotirea acestor fraţi de desnaţi-
onalisare? Oare nu e datorinţa stă
pânirii bisericeşti a-şi cerca oile şi 
a le aduna îu t u r m ă ? Făcutu-'şi-a 
biserica această detorinţă, trimis-a 
apostoli între ei, ca së-i boteze în 
numele Tatălui, Fiiului şi a Duchului 
sfânt precum o rendueşte aceasta 
Mântuitorul Christos? Unde este pre
otul care şi-a luat crucea să meargă 
Intre aceşti fraţi împrăştiaţi? 

Şi unde este în programul nostru 
politic-cultural apërarea marginilor de 
năvala străină? 

Lăsăm să vedem cu ochii cum 
ni-se strîmtoresc aceste margini ? 

Apostolia marginilor, vină împë-
răţia ta. Uncheaşul. 

Serbarea re formatorulu i H o n t e m s 
în Braşov 

Şi 
— desvëlirea monumentului sëu. — 

Braşov, 10/22 Aug. 1898. 
Adunatu-s'au aici membri inteligenţi ai 

unui popor mic la numër, pentru-ca să 
arate recunoştinţă unui mare bărbat al lor 
şi ca să arate vrednicia lor. 

Nu s'a vëzut în Braşov de multă vreme 
atâta lume şi serbare aşa de imposantă pre
cum au ştiut Saşii să presenteza în aceste 
zile. 

De lipsă era - - după părerea noastră — 
o astfeîiu de serbare naţională săsească 
mai ales In aceste vremuri, când cuvêntul 
naţionalitate şi adunările naţionale sunt ur
gisite ; de lipsă era In acest timp, când 
guvernele prin momeli cearcă să inoptiseze 
naţiunile, să le adoarmă, ca să nu vadă şi 
să nu simtă cele-ce se Intemplă cu ele ; de 
lipsă era dară pentru Saşi, să fie elec-
trisaţi. 

Nu altceva de cât o electrisare a sim-
ţemintelor membrilor neamului săsesc găsim 
că este resultatul acestor serbări. 

Foarte necesar a fost, — ca Saşii o mână 
de oameni — să arate Iumei culte ceea-ce 
pot face. 

Impunëtoriu a fost pentru ori-şi-cine, care 
a vëzut adunaţi în Braşov la trei-patru mii 
île membri Saşi din toate părţile Ardea
lului şi bărbaţi cu renume literar din Ger
mania, la olaltă — naţional — adunaţi. 

Aranjamentul serbărilor de la 19—24 
August a fost de lăudat. Participarea di
feritelor Asociaţiuni in corpore : cea de 
gimnastică, de musica vocală, de dare la 
semn, ale femeilor sasce din diferite părţi, 
a lui Gustav Adolf şi cea pentru istoria 
terii, a documentat seriositatea serbării. 

Executarea programei punctual, produ
cerea In musica vocală, gimnastică şi cu 
deosebire desvëlirea monumentului lui Hon-
teru8 şi desgroparea şi publicarea documen
telor istorice dovedesc, că caracterul ser
bării este cultural, şi ori-şi-cine va da Sa
şilor un testimoniu lăudător. 

Scriind In feliul acesta, nu scriu spre a 
lăuda pe Saşi, ci scriu adevërul. 

Mai mult Insă voesc să arët un esemplu 
şi să Îndemn pe Românii cari vor ceti, 
să se avânte, pentru-că mi-se pare, că în 
ciuda provocării poetului lor — dorm — 
fără deşteptare. 

înşir prin următoarele pe scurt cele-ce 
am vëzut în zilele acestea în Braşov. 

După-ce presbiteriül săsesc din Braşov la 
iniţiativa dlui paroch Fr. Oberth încă din 
anul 1882 lansa ideia pentru iubileul de 
400 ani al lui Hontems, la anul 1894 a 
fost luat conclus : să se facă un monument 
la împlinirea alor patru sute de ani de la 
naşterea reformatorului Hontems, după-ce 
comisia bisericească a primit şi Ordinariatul 
din Sibiiu a aprobat acest conclus, s'a lu
crat la executarea lui. 

In anul trecut s'a fost ales un comitet 
le executare sub presidiul dlui paroch Fr. 
Oberth. Acest comitet prin o lucrare ener
gică, Insufleţitoare, a colectat peste douë-
îeci şi doue de mii floreni ; a publicat con
curs pentru un monument şi dintre trei 
concurenţi s'a primit concursul renumitului 
artist Magnusius din Berlin, care a lucrat 
5gura din bronz, ce se presintă impunëtoriu. 

Comitetul a făcut programa. Ea deter
mină desvëlirea monumentului pe 9/21 Au
gust a. c. S'au făcut Invitările la serbare. 
?oile germane din Braşov au Îndemnat pe 
cetitorii lor — în decurs de mai multe zile 
— să participe la serbare şi să-i dee cea 
nai imposantă însemnătate. 

Programa serbării cuprinde : Vineri 19 
iugust primirea oaspeţilor şi cunoştinţa lor 
in sala de concert. Sâmbâtă 20 August 
marşul asociaţilor pentru darea la semn şi 
eserciarea lor, ear' după amiazi producerea 
membrilor asociaţiunilor de gimnastică. Prân
zul şi cina In comun. Duminecă 21 August 
desvëlirea monumentului lui Hontems, ser
barea bisericească şi după amiazi concert 
In biserica catedrală. Luni adunarea ge
nerală a asociaţiunii pentru istoria terii, şi 
concert. Marţi, adunarea generală a aso
ciaţiunilor femeilor săseşti şi a asociaţiunei 
carpatine, şi escursiunea velocipediştilor saşi 
la Dêrste. Seara concertul artiştilor şi ar
tistelor săseşti. Mercuri, adunarea generală 
a velocipediştilor si escursiunea membrilor 
turişti în Buceci. 

Pe lângă aceste s'a arangiat o ex-
posiţiune de tot felul de manufacturi In 
Podul-bătuşilor (o sală mare de vânzare), o 
exposiţiune de mijloace de înveţământ, în 
sala Şcoalelor de fetiţe săseşti şi o ex
posiţiune de obiecte vechi In sala Museului 
şcoalelor săseşti. Oraşul Braşov încă de 
Joi In 18 August se présenta In forma unei 
serbări mari. Sfatul din mijlocul oraşului 
şi toate casele săseşti se vedeau împodo
bite cu verdeaţă, cu coroane şi cu steaguri 
săseşti şi ungureşti. 

Norocoşi au fost Saşii, că în zilele 
serbărilor a fost timpul cel mai frumos. 

Vineri In 7|19 August la 8 oare dimineaţa 
şi la 2 oare după-ameazi şi seara viind 
trenuri separate, curgeau oaspeţii din toate 
părţile, dela Bistriţa, Reghin, Oreştie, 
Sibiiu, Sighişoara, Mediaş şi Cohalm. 
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S'au vëzut bărbaţi aleşi, ca episcopul evan-
gelic Dr. Müller şi alţii, au participat şi doi 
Români: Ilustritatea 8a prepositulMoldovan 
dela Blaj, trimis de Academia din Bucureşti, 
ear' la adunarea pentru istorie Ilustritatea 
Sa dl Dr. Ibrion Puşcariu şi dl Dr. Di-
aconovici, trimişi de comitetul Associaţiunii ; 
s'au vëzut bărbaţi şi din Germania dnii: 
Dr. Hermens din Magdeburg, Burbach din 
Gotha, Dr. Rohmeder din München, Dr. 
Höniger din Berlin, Dr. Fischer din Marburg 
şi alţii. Pare că aceşti matadori le ziceau 
Saşilor : noi Germanii nu Vë vom lăsa pe 
voi să fiţi contopiţi în elemente străine. 
Insufleţi-ţi Vë, că nu sunteţi singuri ! 

Oare noi Românii de dincoace — tărbeciţi 
cum ne aflăm, — auzim de undeva un 
astfel de graiu de însufleţire? Să ln-
veţăm dela Germani şi se imităm pro
gresele lor, că vom via. 

Sâmbătă în 8/20 ale curentei nu puteai 
trece pe stradele Braşovului, atâta lume 
s" sească, modestă şi aşezată, se preumbla 
pe ele. In aceasta zi a fost producţiunea 
membrilor Associaţiunelor de gimnastică. 
Au participat mulţime de Associaţiuni cu 
drapelele lor. 

Doue împrejurări culturale m'au suprins : 
Una, că şi fetiţele dela oraşe şi dela sate 
formau Associaţiuni de gimnastică şi s'au 
produs în loc liber. A doua împrejurare, 
că vre-o patru Associaţiuni aveau musica 
lor proprie. Producţiunea în gimnastică 
după părerea specialiştilor a fost pe deplin 
satisfâcëtoare. 

Nu voiu descrie producţiunea teatrală 
jucată de diletanţii Saşi şi saşte din Bra
şov, fiind-că n'am putut lua parte, am 
auzit Insă multe laude. 

Culmea serbării a fost Duminecă în 9|21 
Augur-1, prin desvëlirea şi predarea monu
mentului lui Honterus. 

Dela 6—7 oare dimineaţa toate reuni
unile săseşti cu musica lor şi cu drapelele 
lor naţionale amestecate cu ale patriei, 
traversară stradele principale ale Braşovului 
prin un conduct imposant fără sfîrşit, viind 
la monument spre a depune Coroanele ce 
aduce;: u. 

Impozante erau damele şi damicelele 
săseşti braşovene îmbrăcate în costum naţi
onal săsesc foarte bogat şi costisitor. 
Acestea duceau o decoraţiune cusută cufir 
în mod artistic, avênd în mijloc chipul lui 
Honterus. 

.Lumea nu mai încăpea pe tribunele pre
gătite n deosebit în curtea bisericii negre. 

La 7 oare dimineaţa s'a început serbarea 
cu cântarea unor trei piese de Reuniunile 
musicei vocale, ca la trei sute de membri. 

După acestea dl Carl Schnell, curatorul 
bisericii, printr'o vorbire clară şi de multe 
ori aplaudat, arată modul cum s'a născut 

ideia şi cum s'a esecutat monumentul lui 
Honterus. 

Atribue la aceasta meritul cel mai mare 
dlui paroch al cetăţii, Franz Oberth. Mul-
ţămeşte în numele comitetului de esecu-
tare bărbaţilor saşi, cari au contribuit sume 
mai însemnate; mulţâmeşte dlui artist Mag-
nusius, care era de faţă, şi arată, că a e-
secutat monumentul după toată aşteptarea; 
mulţumeşte tuturor membrilor din depărtare 
şi apropiere, cari au participat la această 
serbare naţională. 

Cortina cade şi figura imposantă de 
bronz a lui Honterus se vede impunëtor ; o 
predă în primire comunei evangelice bise
riceşti în persoana şefului ei, dlui paroch 
Fr, Oberth. 

Obicinuit fiind a face glose, nu më pot 
opri a nu zice : când oare vor ridica şi 
Românii din Ardeal şi din Ungaria monu
mente bărbaţilor lor? când oare vor avè 
şi ei mijloace, cari mute fiind vor însufleţi 
pe Români, cum se însufleţesc Maghiarii 
prin monumentele lor ? 

Să nu uităm una, că oamenii recunoscë-
tori se aseamănă cu pămenturile roditoare 
cari dau însutit din ceea-ce au primit, 
ear' recunoştinţa la naţiunile necultivate 
se aseamănă cu sëmênta, care erescênd e 
copleşită de burueni, anume de invidie, de 
fală, de destrăbălare şi de indiferentism 
sau moleşire, copleşite fiind de acestea nu 
mai vor să ştie de nimic. 

Revenind la serbare, dl Franz Oberth 
printr'un cuvent însufleţit naţional şi clar, 
pare că era inspirat, vorbeşte despre fap
tele şi spiritul lui Honterus, recunoaşte, că 
el a dat educaţiunea naţională Saşilor din 
Ardeal, el li-a dat religia protestantă, el 
are meritul, că au păstrat Saşii până acum 
şi vor păstra şi în viitoriu limba şi dati-
nele naţionale, el i-a legat într'un trup şi 
li-a dat impuls pentru cultivare. 

Primeşte monumentul Iui Honterus în 
numele comunei bisericeşti şi asigură 
că ea îl va păstra şi păzi ca un odor 
scump. 

Oratorul a fost neîntrerupt aplaudat. 
A urmat vorbirea dlui decan Fr. Herfurth 

în numele cercului, al comunelor săseşti, 
şi a dlui director gimnasial Julius Gross, 
în numele şcoalelor, arëtând că Honterus 
are meritul cel mare pe terenul cultural. 
Vorbeşte şi representantul Academiei de 
ştiinţă din Budapesta dl Dr. C. Böhm în 
limba maghiară, arëtând că Honterus are 
o mulţime de aderenţi şi între Maghiari. 
Vorbeşte şi dl locţlitoriu de primariu Oscar 
Alezius în numele comunei politice din 
Braşov. In urmă Reverenţa Sa dl Episcop 
evanghelic Dr. Friedrich Müller a zis o 
rugăciune prin care sfinţeşte monumen
tul. 

FOITA „TRIBUNEI POPORULUI. 

Poesii poporale. 

Duce-m'oi şi m'oi ascunde, 
Duce-m'aşi, da nu ştiu unde; 
Mere-oi să m'ascund de sară 
La mândra 'n tindă sub scară, 
De n'a fi vecinu acasă, 
M'oi ivi pe după masă. 

Lasă-te, mândră, 'n pustie, 
Că nu eşti ca mai întîe ; 
Şezi acasă hodinită, 
Că mi-ai fost destul ispită. 
Şi-ţi grigeşte de drăguţi: 
Şepte prunci goi şi desculţi. 

Mai zică dracu că-'i fată, 
Când 'i chica rotelată; 
Mai zică-'i dracu Florică 
Când şi-o făcut conciu din chică, 
Ci i-om zice de-amu Floare 
Zbîrcită de vent şi soare. 

Fata dacă se mărită 
Gândeşti că-i ciuparcă friptă ; 
Fecioru dacă se 'nsoară 
Gândeşti că-i zăcut de boală. 

Drăguţa mea-i Unguroaie, 
Dac-o joc un pic, se 'nmoaie, 
Ca şi pielea cea de oaie ; 
Drăguţa mea-i Românită, 
De ce-o joc de ce s'aţiţă, 
Ca şi pielea cea de mîţă. 

— Lasă dracului Moisie, 
Nu ne face lăcomie 
Cu ce ştii că nu-'i a tëu 
Şi te temi că-'ţi face rëu, 
Ci-'ţi i-a una, cât de mică 
Şi te întinde fără frică. 

Lupule nu më mânca, 
Până ci-o eşi frunza 
Dacă frunza o eşi : 
Eu de tine m'oi feri. 

Mndră, tata nu më lasă 
Să i-te-aduc noră 'n casă; 
Dar bine că mama vrea 
Şi tu tot îi fi a mea. 

Culese de O. Bodnariu. 

Şi după o cântare a Reuniunilor serbarea 
desvëlirii se încheie. 

Resultatul serbării este nu numai acela 
că Saşii au arëtat recunoştinţă marelui lor 
bărbat, ci acela, că ei au dat dovezi pi
păite despre vrednicia lor şi despre spiri
tul lor naţional înfocat. 

Mai este şi acel résultat că Saşii din 
Ardeal, mari şi mici, orăşeni şi săteni, s'au 
adăpat azi de un spirit naţional de rasa 
germană, care multă vreme nu-1 vor perde. 
Trebueşte să-i félicitez zicêad : sunteţi pu
ţini, dară harnici, trăiţi. 

Adaug şi reflexiile Românilor de aici faţă 
de aceste serbări. Ei zic : pot să se pro
ducă Saşii cu mijloace de cultură, că ei 
de şese sute de ani au fost liberi şi Ro
mânii robi; ei au avut dreptul de nobili şi 
Românii dreptul de robotari ; ei au avut 
pămenturi mănoase şi Românii de fel sau 
de cele mlăştinoase. 

Ei s'au îngrădit şi au desvoltat meseriile 
esclusiv în ţeehiurile lor şi de aceea au 
oraşe, au industrie şi au comerciu. 

Aşa va fi fost, însă de la 1848 încoace 
nu a oprit nimenea pe Români a se aplica 
la meserii şi la negoţ, la ce au negligat şi 
desconsideră aceste branşe ? Pentru că 
cei de-aproape nu s'au interesat şi nu se 
interesează de ei. 

A năpădit cultura europenească preste 
Români înainte de a fi pregătiţi. 

Priviţi la ei, că nu se sparie şt propă-
şese cu ea De ce ? Au talent şi eată-i 
merg înainte cu cei culţi. Aceasta este 
o însuşire ce trebueşte să-i împintenească 
a progresa îndoit de cât alţii pe terenul 
culturei. 

Eată misiunea Românilor. 
Saşii preamăresc pe Honterus, că li-a 

dat religia naţională şi cultura lor, şi 
noi Românii avem religiunea noastră creş
tină naţională predicată în Dacia de Ni-
chită Romanul, acesta ni-a păstrat limba şi 
datinele naţionale ; aceasta să o păstrăm şi 
în viitor cu sfinţenie. 

— a. — 

Din reduta lui Doda. 
Ziua de 26 Iulie a. c. a fost o zi de bu

curie pentru lumea oficială din Caransebeş, 
de oare-ce în această zi a venit secre-
tariul de stat în ministeriul de interne, Eme-
ric de Jakabbfy, fostul comite suprem al 
comitatului Caraş-Severin. 

Adevërat că el n'a venit de bună voe, ci 
fiind citat de tribunalul regesc de aici, ca 
martor în cunoscutul proces Mahr contra 
Szibó, dar' i a fost de ajuns présenta pen
tru a face fericiţi pe unii oameni din Ca
ransebeş. 

Paserile mincinoase. 
do 

Jean Itichepin. 

Nevasta şachului Tkarus - Dzeli - Edhin 
era perfecţiunea însăşi şi femeie asemenea 
ei uu era alta pe întreg rotogolul pămen
tului. Ochii ei străluciau ca smaragdui, 
ear' perul îi era negru, mai negru decât 
cea mai neagră noapte, Obrazii ei frumoşi, 
statura ei ca din poveşti, nu avea păreche 
în lume, dar' nici bunătatea de inimă a ei 
şi celelalte virtuţi numeroase. O şi venera 
şi admira întreaga ţeară, şi vestea şi re-
numele ei era întocmai ca oţelul stră-
lucitoriu, vêrtos, de pe care cid neputin
cioase toate săgeţile clevetirilor şi a poftelor 
pocătoase. Şi totuşi a făcut odată o 
sgărietură pe acest luciu oţel un aprod, 
care se îndrăgise de frumoasa crăeasă. 
Era un tiner străin, care venise din Bokhid 
şi împlinia la curtea şachului diregëtoria 
de şoimar. Nu ştia nimenea să tracteze, 
să umble cu aceste alese paseri de vênat, 
dar' nici cu paserile cântătoare, aşa ca 
venitura aceasta de tiner. Paserile îi 
asculîan toate poruncile lui, ca-şi-cum li-ar 
fi fo t vorbind în limba lor. Pe lângă aceea 
era fecior aşa de frumos şi aşa de înţelept, 

Noi înţelegem foarte bine că dl primari 
Burdia şi-a dat toată osteneala, ca să faci 
dlui secretariu de stat o primire cât numi 
se poate de zgomotoasă, pentru-că Însutii 
zis că „cine ştie dacă nu vom mai 
lipsă de dumnealui. ' 

Amësurat vorbelor ,cine ştie dac! 
vom mai avea lipsă" etc a fost 
şi bineventarea la gară a domnului secre
tariu de stat de cătră domnul primariuBi 
dia. 

In'conştienţa mnlţumitoarei datorinţe, st* 
bătut de întreaga căldură a iubirei sinceri, 
a salutat el pe des pomenitul secretariu 
stat „de pe acel pămeut şi de pe acel 
în care poate este mai mult iubit şi 
mat.* 

In vestibulul comunităţii de avere i 
aşteptat pe dl secretariu de stat comiM 
şi amploiaţii eomunităţii de avere. 
Patriciu Drăgălina l'a bineventat cu un cu
vent .adânc şi binesimţit", în care a a 
întră altele: „dl de Iakabbfy ne-a ştud 
şi ne cunoaşte*, o afirmare cu care noi 
loc nu ne învoim. 

Adevërat că pe unii îi va fi studiat i 
va cunoaşte, ba poate că va şti să-i | 
apreţieze după vrednicie la timpul 
tul că de as tădată li-a rëspuns 
ungureşte, pentru-ca să închee româoejif 
cu dorinţa: „Se trăiască comunitatea i 
avere şi să prospereze puternic mai i 
parte* ! 

Auzi minune! acum de-odată doreşte* 
ria Sa, ca să trăiască această societate, pt 
care el, pe timpul când sta în frunteae 
generalul Doda, şi-a dat atâta trudă, caii 
nimiciască. 

Da, da, acum poate să trăiască mai Is 
parte, şi ca aceasta să se întêmple, e'as 
sevîrşit deja o prevaricaţie de pădure li 
preţ de 20,000 fl. 

Cum se schimbă vremile şi cu ele № 
menii ? 

In Nr. 205 al foii „Süd un garische 
form" din 27 Iulie 1890 cetim că: ,D 
nul Iakabbfy petrece şi cu persoane 
în memorandul partidei liberale din Саш 
sebeş din anul 1886 sunt timbrate de ta 
mai periculoşi naţionalişti. Un exemplari 
acestui memorand este îa manile 
şi noi voim, ca cu el în mână să-i aduén 
aminte dlui fişpan Iakabbfy, ce a 
atunci în Caransebeş de la partida p 
tică, ce s'a dus în îndeplinire pe lângă » 
lucrarea (pe atunei) Vicişpanului 
şi ce a făcut de atunei încoace fişpanullt-
kabbfy din cuceririle de atunci.* 

Aşa glăsuieşte „Südungarische Refom' 
Ne întrebăm acum : cine eram pe la ] 

cei mai periculoşi naţionalişti? 
Poate că la aceasta ni ar putea rëspi 

dl Drăgălina, ori dl Ionaş, ori dl CurcscuJ! 

încât rar să-i afli părechia. Dar'luire 
lui cu atât mai multă şi mai neagră Ш 
se săleşluia. 

Crăeasa ere aşa de blândă şi mi 
încât tot aşa de puţin a băgat de seanl 
poftele lui cutezătoare şi viclene, cum à 
cârlia ce pluteşte sus în aier nu 
de seamă, că venătorul o pândeşte, 
totuşi aceasta blândeţă şi nevinovăţie 
era cel mai puternic scut şi apërare. A 
dul fără să-i fi spus că o are dragii şi 
fi fost respins, ştia foarte bine, că îndrăgite 
lui pecătoasă nu-i va fi împlinită din 
crăesei. Şi inima lui plină de rëutaîedon 
de rësbuuare. Dragostea i-s'a prefac 
ură clocotitoare, şi de dimineaţa piil 
seara îşi frămenta mintea tot numai 
acee.:, că în ce chip ai putè oare nia 
pe crăeasa, în ce chip ar putè-o duce 
pierzare. Şi a început să se sfătueasca « 
paserile lui, căci es*e doar' vechiu obici 
al celor rëi şi pecătoşi, că la sevirşirea ß 
toşeniilor lor totdeauna întrebuinţează 
instrumente cele mai bune şi mai irai 
vate lucruri. Paserile Îii3ă i-au dem* 
ascultarea, căci erau cu mult mai dom 
nie şi mai mândre, de£ât să fi legat tal 
reşie cu cineva în coiţtra nevinovatei 
crăiese. j 

Numai un corb şi u/n papagal s'aléil 
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De-ocamdată noi ne mulţumim să notăm 
numai, că la 26 Iulie a. c. dl de lakabbfy 
a făcut visita de rëmaR bun dlui Curescu, 
dlui Ionaş şi dlui Drăgălina etc. Dar' a-
ceasta nesmintit pentru-că dl de lakabbfy 
a fost prudent şi , a studiat şi cunoaşte in
dividualitatea noastră". 

Da, vremile se schimbă şi cu ele şi „cei 
mai periculoşi naţionalişti" devin blânzi şi 
buni. 

Sună comic de tot dacă iai In mână Nr. 
219 ddto. 10 August 1890 al lui „Südun-
garische Reform şi ceteşti: 

.Intregei politice administrative a fişpa-
nnlui lakabbfy, Incepênd de la întâiul ceas 
de când a ajuns In mod atât de nechiemat 
In Înaltul sëu oficiu şi până In ziua de azi 
i-a lipsit o Însuşire de căpetenie, i-a lipsit 
acea veracitate izvorltă din o convingere 
caldă, care desarmează pe adversar şi pro
voacă respect chiar şi atunci când se co
mit greşelile* etc. şi mai departe: 

.Această partidă (liberală din Caransebeş) 
a fost care a ridicat flintei sale, când cu 
ocaaiuiiea vestitei restaurări, l'a pus contra 
lui Simonescu, a acestui funcţionariu ad
ministrativ escelent şi neuitat In comitatul 
nostru, scoţendu-l de vice-comite cu o ma
joritate de trei voturi" etc. 

Nu voim să cităm mai departe din această 
foaie, ci ne mărginim să observăm numai, 
că cel care a scris cele Înşirate mai sus 
DU a fost naţionalist periculos, fără un 
membru al partidei liberale din Caranse
beş, membru Insa care acum poate că tşi 
va Ä venit In ori şi se va fl Împăcat şi el 
cu activitatea desvoltată în oficiul sëu du 
fostul fişpan lakabbfy. 

Z. 

Regele Carol în Rusia. 
Paradele militare de la Krasnoje-Seîo şi 

de la Kiew In onoarea Regelui Carol au 
fost strălucirea serbărilor. Lăsăm să ur
meze, după .Monitorul oficial" al României, 
raportul a nenunţit. 

La Krasnoje-Selo. 

A treia zi de la sosirea M. S. Regelui 
Carol la PeterhofY, Sâmbătă, 18 Iulie, v., 
«avut loc pe câmpul de manevre de la 
Krasnoje-Selo, tn présenta Suveranilor, a 
Majestăţilor Lor Imperăteasa Alexandra Feo-
dorovna şi Regina Greciei, a A. S. R. Prin
cipelui moştenitor, a tuturor Augustilor mem
bri ai familiei imperiale, aflaţi la Peterhoft, 
revista şi defilarea gardei imperiale şi a 
divisiei 37 de infanterie, anume : 66 bata
lioane de infanterie, 43 escadroane de ca
valerie, 14 sotnii de cazaci, 5 brigăzi de ar
tilerie eu 204 guri de foc ; In total 36 000 

roşit cu reutăciosul ş«imariu ; corbul pen
tru-că s'a nutrit mult timp cu carne stri-

; cată, ear' papagalul pentru că împreună cu 
limba omenească şi-a Însuşit şi rëutatea 
oamenilor. Corbul i-a şi dat sfat bun, 
negru ca penele lui, ear' papagalul era 
Mos că poate fl tovareş la aşa o Intre-

! prindere mare. 
I Şoimul regal, care auzise întreaga sfă-
[ tee, In indignarea lui dădea ţipete puternice, 
! pentru ce papagalul voia să-1 ucidă. Numai 
! te&nd grabnic do acolo şi a putut scăpa 
! vieaţa. 
• Vestea despre irumseţa şi sufletul fără 
I prihană a crăiesei era respândită Insă de-
• ptrte-departe preste hotarele Imperăţiei şa-
• ehului. Chiar şi la puternicul craiu ai In-
• iilor ajunsese vestea despre ea. De aceea, 
! ipre a da un oare-care semn despre stima 
• ee o are faţă de virtuţile şi vieaţa nepri-
• Unită a ei, craiul Indiilor a trimis un 
• dar frumoasei crăiese : un corb negru 
• a cărbunele şi un papagal cu pene pi-
• rtriţe. Şachul era Încântat de bucurie, 
I cfci paserile acestea vorbiau ca oamenii, 
• cu graiu omenesc, dar' se înţelege ca In 
• Îmbă străină. Dar' fie, nu peste mult vor 
I nul ioliile craiului din India, şi acele vor 
I tălmăci apoi vorbele paserilor miraculoase. 
I Soliile au şi sosit, aducênd părechei crăeşti 

oameni, aflaţi sub comanda A. S. I. mare
lui duce Vladmir Alexandrovici. 

Dimineaţa, la oarele 6 şi jumëtate, Ma-
jestăţile Lor au plecat de la reşedinţă la 
gara PeterhofT, care era frumos împodobită 
cu steagurile ambelor töri, şi unde un stră
lucit stat-major aştepta sosirea Suveranilor. 
M. S. Imperăteasa, la braţul Regelui, care 
purta uniforma regimentului sëu Nr. 18, 
„Vologda", şi cordonul S-tu Andreiu, a tre
cut dimpreună cu M. S. Impëratul, care 
purta cordonul Stelei României, şi care; da 
braţul M. S. Reginei Greciei, In salonul de 
aşteptare, unde se aflau Alteţele Lor Impe
riale marea Ducesă Militza-Nicolaievna cu 
sora sa principesa de Leuchtenberg, A. S. 
R. Principele Ferdinand, AA. LL. II. marii 
duci Paul Alexandrovici şi Petru Nicolaie-
vici, cu cari Majestăţile Lor au convorbit 
până la timpul plecărei la 10 oare, când 
Majestăţile Lor şi Augustele Lor rude, ur
mate de numeroasele suite, s'au urcat tn 
tren, care le-a condus la gara de la Kras
noje-Selo, de unde Suveranii şi Augustele 
persoane au plecat In lagăr, unde trupele 
se aflau în formaţie pentru revistă, şi unde 
ajungând, Majestăţile Lor Imperăteasa şi 
Regina Greciei au luat loc In trăsura de 
gală „a la Daumont", ear' ambii Suverani 
şi A S. R. Principele moştenitor au încă
lecat, dimpreună, urmate de un imposant 
stat-major, s'au Îndreptat cătră flancul drept 
al trupelor, unde ajungând, A. 8. I. marele 
duce Vladimir Alexandrovici a presentat M. 
S. Regelui, raportul. In urmă Suveraniij au 
trecut în revistă trupele, In sunetul imnu
lui naţional român şi al uralelor soldaţilor 
aflaţi In front. 

După revistă Majestăţile jLor au trecut 
In faţa cortului imperial, unde se afla M. 
S. Imperăteasa, Incungiurată de AA. LL. 
Imperiale marile ducese, pentru a primi de
filarea. In sunetul musicelor militare a re
gimentelor de infanterie a celor 2 divizii 
Suveranii au primit defilarea escortei im
periale ; M. S. Impëratul trecênd apoi In 
fruntea oştirei, urmat de marii duci, cari 
nu erau In front, a presentat Suveranului 
român armata, In urmă ambii au primit de
filarea trupelor, cari au trecut In ordinea ur
mătoare : 

A S. I. marele duce Vladimir Alexan
drovici cu statul sëu major ; Regimentul 
şcoalelor militare ; întâia divisie de infan
terie a gardei, tn frunte cu gloriosul regi
ment Preobrajenski, presentat de coman
dantul sëu A. S. I. major-general „a la 
suite" marele duce Constantin Constantino-
vici ; A doua divizie de infanterie a gar
dei; Compania şcoalei de port-drapel; în
tâiul batalion al M. 8. Impëratului ; Al trei
lea batalion de Finlanda; Al patrulea bata
lion al Familiei Imperiale ; Regimentul de 

a perşilor daruri scumpe, aur şi petri pre
ţioase. 

Şachul a mulţumit pentru daruri, şi ca 
să-'şi arete bunăvoirea faţă cu soli, li-azis 
astfel : 

— Ţeara vonstră e străină, dar' pentru 
aceea mie-mi este dragă şi scumpă, fiind-că 
are nevasta mea doue paseri, cari vorbesc 
In limba voastră şi au făcut să-mi placă şl 
mie, cu toate-că nu o pricep. Dar' este 
oare de lipsă să pricepi freamëtul pădurii, 
pentru-c; s'o şl poţi îndrăgi! 

Şi li-a adus Înainte cele doue paseri. 
Ear' acelea au Început să vorbiască în 
limba solilor: papagalul ziceri lungi, ear' 
corbul cuvinte scurte. 

Dar' abia ce au auzit solii vorbele pa
serilor, şi au sărit de pe scaun şi agitaţi 
au grăit şahului astfeliu : 

— Dă-ne Indërët darurile trimise de 
craiul nostru, căci nevasta ta nu e mărgă-
ritariul tuturor crăieselor, ci e o femeie 
pecătoasă! Ochii şi urechile noastre sunt 
silite să iee la cuonştiuţă grozavele ei pë-
cate, cari acum nu mai pot fi tăinuite. 

— Nemernici, voi, cum cutezaţi să acu-
saţi pe nevasta mea, pe cea mai fără pri
hană crăieasă?! a strigat şahul, tremurând 
üe manie. 

réserva al gardei; A 37-a divizie de in
fanterie : Brigada de săpători Nr. 1 ; Bata
lionul de săpători al gardei imperiale; Ba
talionul de pontonieri; Artileria lagărului 
de la Krasnoje-Selo; întâia brigadă de ar
tilerie a gardei; A doua brigadă de artile
rie a gardei; Brigăzile de artilerie Nr. 24 
şi 37 ; Al patrulea regiment de mortiere; 
Escadronul şi sotnia şcoalei de cavalerie .Ni
colae" ; 

Intôia divizie de cavalerie, comandată de 
generalul-adjutant A. S. Imperială marele 
duce Paul Alexandrovici, din care face par
te regimentul de grenadiri călări, comandat 
de generalul-major , a la suite" A. S. Im
perială marele duce Dimitrie Constantinovici, 
şi regimentul de lăncien al M. Ѳ. împără
tesei Alexandra Feodorovna, comandat de 
A. S. I. principele Ludovic Napoleon; A 
doua divizie de cavalerie a gardei ; Brigada 
de artilerie călăreaţă a gardei şi bateria 
călăreaţă a şcoalei de oficeri de artilerie, 
cu care s'a terminat măreaţa defilare, care 
a durat până la oarele 2Vs p. m. 

Ţinuta trupelor era splendidă. 

La Kiew. 

Sâmbătă, 25 Iulie v., a avut loc o mare 
revistă şi defilarea trupelor din garnisoana 
Kiew, pe dinaintea Majestăţei Sale Regelui 
Carol. 

M. S. Regele a plecat dela platoul impe
rial, In trăsură, la oarele 88/*, cu dl vice
amiral Arseniew, urmat de A. 8. R. Prin
cipele moştenitor, şi escortat de un escadron 
de cazaci, şi a mers pe câmpul de alergare, 
unde erau aşezate trupele pentru paradă. 

La sosire Majestatea Sa a fost întlmpi-
nat de dl general de infanterie Dragomi
row, guvernatorul general şi comandantul 
tuturor trupelor din circumscripţiunea mili
tară a Kiewului, care se afla călare, Incun-
giurat de un strălucit stat-major. 

Toată lumea oficială şi persoanele de dis-
tincţiune din oraş şi din împrejurimi um
pleau tribunele, frumos împodobite cu sto
fe, covoare, verdeaţă şi drapele ruso-româ-
ne, dl Dimitrie Sturdza luase loc In tribuna 
oficială, unde se aflau d-nele Dragomirow 
şi Trepow, soţiile guvernatorului general şi 
a guvernatorului de Kiew, precum şi dem
nitarii Palatului. 

M. S. Regele, călare şi urmat de tot sta-
tul-major rus şi de suitele sale, în aclama-
ţiunile poporalui s'a îndreptat spre flancul 
drept al trupelor aşezate In linie, infanteria 
In coloană deasă de batalioane. 

Dl general de divizie Vodar, comandan
tul corpului de armată Nr. 21 şi coman
dantul trupelor din paradă a dat raportul. 

Regele a trecut pe dinaitea frontului In 
sunetul imnului naţional român şi al urale
lor prelungite ale trupelor, după ce s'a aşe-

— Nu noi o acusăm pe ea ! — a rëspuns 
vornicul soliei, — ci aceste paseri nevino
vate, a bună seamă necunoscëtoare de min
ciună şi Înşelătorie, cari aci In faţa Intregei 
curţi vorbiră. 

— Şi ce au zis ? a întrebat şahul. 
Vornicul soliei la început nu voiá să 

spună, dar' In sfîrşit înduplecat de porunca 
ameninţătoare a şahului, a grăit cu graiu 
lin, tremurătoriu, astfeliu : 

— Papagalul a zis : Am vëzut un rob In 
odaia de durmit a crăiesei I Ear' corbul a 
rëspuns: 

— Şl eu! 
Şi atunci şahul, cu faţa gâlfedă, hârcăind, 

a zis numai atâta : 

— Vei muri, muiere ! 
La ce crăiasa i-a rëspuns de tot liniş

tită : 

— Paserile mint! 
— Ear' eu ştiu cine le-a înveţat minciuna 

asta! — a întrat tn vorbă bëtrâna dădacă 
a crăiesei. — Aprodul, care e îndrăgit fără 
speranţă In crăiasa. Pentru-că marea doamnă 
îl ureşte. 

— Cum să înveţ eu paserile să spună 
minciuni, şi încă într'o astfeliu de limbă, 
care şl mie-mi e străină? — a grăit a-

jjat dinaintea tribunei oficiale şi a primi 
defilarea în ordinea următoare : comandan
tul circumpscripţiunei militare Kiew, dl ge
neral Dragomirow, care a présentât tiupele ; 
comandantul trupelor din paradă, general 
de divisie Vodar; şcoala militară din Kiew; 
a 33-a divisie de infanterie, general de bri
gadă Kracowsky, compusă din: 

Brigada I : Regimentul Nr. 129 de Basa
rabia, aparţinend A. S. I. Marelui duce Mi
hail Alexandrovici (fratele Impëratului), cu 
3 batalioane; Regimentul 130 de Chereon 
a A. S. I. marelui duce Andrei Vladimiro-
wici, cu 3 batalioane. 

Brigada II : Regimentul Nr. 131 de Te-
raspoe a adjutantului general Vanowsky, 
cu 3 batalioane ; 
Regimentul Nr. 132, cu 3 batalioane. A 42 di-
visiune de infanterie, general de brigadă Prls-
kott, compusă din: Brigada divisiei: Regimen
tul 166 de Rowna, cu 4 batalioane; Regimen
tul 168 de Mirgorot, cu 4 batalioane ; A 8-a 
brigadă de săpători (geniu) general de brigadă 
Tschondoffsky, compusă d e : batalioanele 
Nr. 5, Nr. 6, Nr. 7 şi Nr. 14; Al 4-lea şi 
al 5-lea batalion de pontonieri; Şeful arti
leriei circumscripţiei de Kiew, generalul de 
divisie Tiagelow. Comandantul artileriei de 
cetate, generel de brigadă Tumansky; Un 
batalion de artilerie de asediu ; Comandan
tul artileriei corpolui 9 de armată, general 
de brigadă Stolitoff; A 5-a brigadă de м-
tilerie, cu 8 baterii ; A 44-a brigadă de ar
tilerie, cu 6 baterii; Comandantul artileriei 
corpului Nr. 21, general de divizie Budda; 
A 33-a brigadă de artilerie, cu 8 baterii; 
A 42-a brigadă de artilerie, cu 6 baterii; 
Al 2-lea regiment de mortiere de campanii 
Înhămate, cu 4 baterii; Regimentul de ar
tilerie de munte, cu 3 baterii; A 2-a ba
teria de artilerie montată de réserva, ţ i . 
Un escadron de cazaci din regimentul Nr. 
1 de Ural, adus înadins cu ca-lea ferată 
de la manevrele divisiunei independente din 
care făcea parte. 

Defilarea s'a esecutat pentru infanterie 
cu arma la mână tn coloană deasă de ba
talioane pe front de companii şi cu mare 
distanţă Intre batalioane; pentru artilerie 
pe front de dlvisioane de 3 şi 2 baterii. 

Escadronul de cazaci a scos cercetătorii 
Înainte In galop, şi In dreptul Regelui caii 
s'au culcat, şi oamenii, adăpostindu-se dina-
poia lor au deschis focurile, apoi au reln-
călecat din galop şi au şarjat risipiţi,, în
trebuinţând arma de foc. Grosul eecadronu-
lui a defilat din dreapta, câte unul, în marş-
marş, esecutând diferite voltige, mergênd 
ín picioare pe caii lor înşelaţi; alţii pur
tând un al 2-lea om In picioare pe umerele 
lor, care trăgea focuri; alţii lăsându-se să 
alunece pe şea până la păment şi ridicând 
un obiect de jos ; alţii puind un om presu-

produl. Apoi Incordându-şi peptul a urmat 
cu mişelesc obraz astfeliu: 

— Şi dacă më ureşte crăiasa, o face 
pentru-că şi ochii mei au vëzut ceea-ce 
spuseră paserile. 

— Nici odată n'au vëzut aşa ceva, ear' 
din minutul ăsta nici nu vor mai vede ni
mic ! — a cârăit în acest minut un graiu din 
înălţime şi un şoim cu ager sbor s'a re
pezit în lăuntru pe fereastră şi sburănd 
spre capul aprodului i-a scos amêndoi ochii. 

După aceea s'a aruncat pe corb şi pe 
papagal şi şl cu aceia a făcut astfeliu. 
Ear' cele doue paseri pöcátoase voind să-şi 
scape vieaţa, se rugau de ertare şi repetau 
într'una : 

— Nu ne omori, şoimule! Ai drept, noi 
am minţiţi 

— Slavă Domnului — a grăit şoimul, — 
că am mântuit omenia paserilor. Numai 
mişelele astea doue s'au aflat Intre noi, nu
mai acestea doue sunt stricate. Şi şi a-
cestea de aceea, pentru-că una a mâncat 
carne de om, ear' ceealaltă Împreună cu 
graiul omenesc a înveţat şl poeătoeenia 
oamenilor. 

( t ) 
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pus rănit deacurmezişul pe şea şi ei In-şişi 
încăleeând pe crupă pleacă In marş marş etc. 

După finitul defileului Majestatea Sa a 
mers la escadronul de cazaci, care Га pri
mit cu urale, ridicându-se toţi In picioare, 
pe caii lor, şi i-a felicitat, decorând pe şefi 
apoi o baterie de mortiere a esecutat, 
după semnale, diferite mişcări tactice în 
aliure repezi. 

Au luat parte la revistă : 27 batalioane 
de infanterie, 4 batalioane de săpători, 
2 batalioane de pompieri, 1 batalion de 
rtilerie de cetate, 1 batalion de a arti
lerie de asediu şi 36 de baterii, cu un 
total de 10.547 oameni şi 250 tunuri. Ca
valeria şi o mare parte din trupele de in
fanterie se aflau deja plecate la manevre. 

Regele, adunând pe toţi generalii şi şefii 
de corpuri, a mulţumit călduros d-lui gene
ral Dragomirow şi celorlalţi şefi, dându-le 
mâna şi felicitându-i pentru frumoasa ţinu
tă a trupei. A exprimat tot-odată generalu
lui Dragomirow toată gratitutinea Sa pen
tru M. S. Impëratul, care i-a procurat pen
tru a doua-oară în acest voiaj plăcuta oca-
siune de a revedea, după atâţia ani, aceas
tă vitează armată, care se prezintă atât de 
marţial. 

Regele descălecând a mers în tribuna o-
ficialâ, unde a vorbit puţin cu d-le şi d-nii 
aflaţi presenţi, apoi suindu-se în trăsură, 
S'a reîntors la Palat la oarele 11 a. m. 

Puţin după aceasta A. S. I. marea ducesă 
Alexandra Petrowna a venit să ureze drum 
bun Majestăţei Sale ; după o jumătate de 
oară Regele a recondus pe marea ducesă 
până la trăsură, unde s'a despărţit, îmbră-
ţişându-se de mai multe-ori. 

De la Sate. 
B a r b a r i i m i l l e n a r e . 

Desna, 10/22 Aug. 1998. 

Vineri seara în 7/19 1. c. cam la 8 oare 
pe când veniam din capëtul comunei Dezna 
de la arie în comună, aproape de comună 
am observat, că la câteva case în cari lo
cuiesc Maghiari şi Jidani, fereştile sunt 
iluminate. După sosire là locuinţa mea 
îmi comunică soţia, că notariul a trimis să 
lumint z şi eu casa parochială, care do
rinţă nu am împlinit-o. 

Românii obosiţi de lucru s'au alinat de 
timpuriu, ear' iluminatorii cu întreaga fa
milie se primblau In sus şi în jos delec-
tându-se în luminăţia lor, —- eu însă la 
9 oare m'am pus să odichnesc, ear' la 
oarele 9 şi Va, ca un trăsnit întră pe fe
reastră o peatră în odaia în care eram cu 
familia, care aproape era sa ajungă în capul 
fiicei mele; momentan m'am sculat zicênd 
să aştepte viteazul de vandal, dar' a tulit-o 
la fugă, rëmânênd cu fereastra spartă ; ear' 
în dimineaţa zilei Sf. Stefan cu ironie zi
ceau Maghiarii, pentru-ce nu am luminat? 

In z:ua Sfântului mai mulţi Români aş-
ternură grâu în arie spre călcare între ei 
şi însumi, la 10 oare a. m. a ajuns un 
gendarm, care opreşte pe Români de la 
lucru punându Ie termin de 1 oară şi dacă 
nici atunci nu vor înceta, îi va scoate cu 
forţa. Auzind aceasta, am plecat în faţa 
locului unde ostaşul m'a interpelat cu cu
vintele : Nu şti, die părinte, că azi e sër-
tätoaie de ţeară? Am rëspuns: In calen
darele noastre nu-i semn de serbătoare, 
dar' pe lângă toate acestea, cum vini D-ta 
a më interpela şi întreba de serbătoare? 
când tot In sëptëmâna aceasta fu serbă-
toarea naşterii Maiestâţei Sale şi D-voastre, 
ca supuşi ai Monarchului, nu aţi serbat a-
ceastá zi măreaţă, precum nici ceialalţi ce
tăţeni maghiari din j u r ? Cum vini dar' 
D-ta a më interpela? Rëspunsul fu: Eu 
atunci nu am avut poruncă, dar' azi am şi 
trebue să mi-o împlinesc, — şi până atunci 
nu mi-;* dat pace, până când am zis: ra
portează la pretură, că noi nu putem în-
trelăsa lucrul, cheme-ne de faţă şi le vom 
rëspunde ; în fine zise : bine, aşa voiu face 
şi s'a îndepărtat. 

Toţi Românii din orăşelele vecine şi din 
comunele din jur precum şi în Dezna lu
crătorii Jidanilor de la drumul de fer fără 
a fi conturbaţi au lucrat. Numai pe noi au 
aflat de bine a ne şicana. Ear' în 9/21 
1. c. comitetul parochial şi alţi Români a 
mers la notariul locului, l'a interpelat pen
tru-ce se intêmplâ aceste tulburări în lo
calitatea preoţească ? ş. a. 1. rëspunsul fù : 

proprietariul Hendrei Pál din Repsig Га a-
ameninţat, că va raporta în congregaţiunea 
comitatensă fapta Desnanilor, şi astfeliu a 
fost construis a duce în îndeplinire acestea. 

Vom vedea ce va urma, mai pe larg, c u 
alta ocasiune, deocamdată am dorit pe scurt 
a informa publicul nostru românesc ; vede-
vom ce vor mai face vandalii noştri? îmi 
voiu ţinea de datorinţă a vë raporta. 

Zacharie Milian 
preot rom. In Desna. 

P A R T E A E C O N O M I C A 
Rodul porumbului. 

Când porumbul (păpuşoiul, cucuruzul) s'a 
copt pe deplin, aşa că cocenii şi foile lui 
să fie pe deplin uscate, ear' boabele tari, 
încât să nu Ie mai putem strivi între de
gete şi nici tăia cu unghia, atunci îl cu
legem. Dealtmintreni porumbul cât de mult 
l'am putea lăsa necules pe câmp, ca să se 
usuce bine, căci boanele de pe tuleu şi 
aşa nu se scutură, cel mult să rup firele 
de bătaia vênturilor. 

Pentru copt şi fiert tot-d'auna se alege 
porumbul, ale cărui boabe sunt cu lapte. Cei 
pentru mămăligă sau de păstrat, porumbul 
trebue ca să fie copt şi uscat bine. 

Culesul porumbului se face în diferite 
chipuri. Unii îl desfac îndată la cules şi-1 
pun curăţit gata în grămezi sau îl încarcă 
pe carë şi-1 duc apoi la coşere sau pătule. 
Chipul acesta de dus acasă, e cel mai gre
şit dintre toate şi vrednic este de a fi com
bătut din multe puncte de vedere. Mai în-
tâiu foile se pierd cu totul, cari rupêndu-se, 
mai tot-deauna se lasă pe loc unde se pre 
fac în gunoiu, pe când dacă s'ar duce la 
vite, îndeosebi la vacile cele cu lapte, le-ar 
da un nutrômênt din cele mai bune, apoi 
să pierde şi prea mult tim chiar în to
iul lucrului, pe când desfăcutul îl pu'em 
face şi în şură, unde suntem scutiţi de 
ploaie. 

Culegerea şi căratul ziua şi desfacerea 
dimineaţa şi seara pe rouă şi brumă, este 
lucrul cel mai nimerit şi mai spornic. Lu
crătorii noştri nici nu iau desfăcutul ca un 
lucru propriu zis, ci mai mult ca un repaos. 
Apoi claca şi sindrofiile Ia desfăcut de po
rumb, seara pe lună, este una din cele mai 
gustate plăceri ale tërënimei noastre, unde 
se povesteşte şi să cântă aşa de frumos. 

Americanii, ca mai practici şi mai rëci, 
pentru desfăcutul porumbului se folosesc mai 
mult de maşini anume puse în mişcare cu 
ajutorul vitelor sau cu aburi. Ele sunt alcă
tuite din nişte suluri sau cilindre aşezate 
oblic, cari se învèrt întors şi căzend ştule-
ţii preste ele, prind foile între ele şi-1 des
fac, rupêndu-le una după alta. 

După ce am cules porumbul, cocenii tre-
buesc tăiaţi, şi în legături nu prea mari li 
punem la adăpost. Oameni cari nu prea au 
alt nutreţ, îi pun de se usca, pentru iarnă 
Pe aceia pe cari nu i-am putut îngriji din 
vreme, şi i-a bătut ploaia şi roua, îşi pierd 
din coloarea lor nutritoare, se spelăcesc şi 
în urmă se înegresc. Prin ploaie se spală şi 
se pierd tocmai părţile cele mai hrănitoare. 
De aceea trebue să ne dăm toată silinţa, 
pe cât e cu putinţă, ca să ferim cocenii de 
ploaie şi rouă. 

Porumbul odată cules, deşi arată copt şi 
bine usca', totuşi conţine încă multă apă, 
cam 30 °/o, crea în scurtă vreme trebue 
să evaporeze, căci cu cât conţine mai multă 
apă, umezeală cu atât se încălzeşte mai 
iute şi are lipsă de-a fi uscat în grabă, 
pentru a nu se strica. 

E bine, ca porumbul nedesfăcut de 
foi, să nu-1 lăsăm să stee grămadă mai 
mult de 2—3 zile, ear' cel desfăcut 
4—5 zile, ear' cel care nu e îndeajuns copt 
cam o zi. 

Cu cât porumbul e mai verdt si mai 
crud, cu atât îl punem în grămezi mai mici, 
şi căutăm să-1 desfacem şi să 1 uscam mai 
curênd. Dacă e mai uscat putem face gră
mezile şi mai mari. Când e vreme de 
ploaie sau chiar de nea, atunci să-1 acope
rim eu paie, sau dacă e desfăcut, cu pro
priile lui foi. 

După-ce l'am desfăcut, să-1 alegem. Pro
prietarii mici au obiceiul de celui mai bun 

de semenţă îi lasă câte 3—4 foi nedesfă
cute, apoi îl leagă şi 11 pun la uscat, ear' 
pe cel menit pentru mâncare 11 aşază în 
coşuri. E bine, ca coşurile să fie aşezate j 
aşa fel, încât vêntul şi soarele să uşte 
porumbul mai iute. Dacă nu avem coşuri, 
11 putem aşeza, în straturi subţiri, prin ma
gazii, pe podurile caselor şi a grajdurilor, 
dacă pe acestea e aşternut păment. Ori 
porumbul trebue mişcat în fiecare septă-
mână cel puţin odată. 

Cu totul altfel vom purcede însă în ani 
ploioşi sau când porumbul a întârziat de 
a se coace din pricina secetei, încât toamna 
l'a surprins încă crud, în lapte, sau apoi 
chiar a căzut nea şi trebue să-1 culegem 
aşa cum se află. Lăsându-1 necules el se 
strică, cules în grămezi sau pătule, ni-se 
strică şi încinge, mai ales de la boabele 
cele necoapte şi încă pline de lapte. 

Pentru atari caşuri nu e fără de folos uscă-
toarea măiestrită. O sobă de burlane de pă
mânt, în care să facem foc până la o tem
peratură de 40—50 °C, mijloceşte uscarea 
păpuşoiului în restimp de 24 de ore. Mult 
mai bine e, dacă vom putè transforma ori
ce magasie de bucate închisă în uscătoa-
re măiestrită şi apoi cu ajutorul unei 
ţevi lungi, de plumb, cum sunt tuburile 
du apă de la maşina de abur, pe care să 
o punem cu un capët în legătură cu robi
netul de abur de la maşina de vapor, 
ear' cu celalalt capët conducênd-o de prin 
împregiur în magazie, cu ajutorul aburului 
să producem în ea temperatura dorită de 
40—50 °C. 

Pentru a fi scutiţi împotriva focului, în-
vëluim ţevea de plumb în obsest sau chiar 
şi numai într'un strat de lut galben, pe care 
ori unde îl găsim. 

Astfel cu puţine cheltueli vom putè usca 
în flecare zi 1—2 rlnduri de porumb. Alţii 
au obiceiul de a'l usca în cuptoriul de pane, 
deşi mai puţin bine, de oare-ce adesea să 
arde In cuptor, nu asemenea fiind căl
dura. 

БЪіІе de cucuruz sunt bun nutreţ pentru 
vite, mai ales pen»ru vacile cu lapte, atât 
in stare verde, cât şi uscate din nou. Cu
curuzul mëruut şi necopt îl dăm la vite 
sau rîmători, dacă e mult e bine să-1 
facem murături şi să-1 păstrăm ca nutreţ 
pentru vite, la iarnă. Cucuruzul necopt de 
ajuns şi ne uscat bine nu e bun de mân
care nici pentru oameni, nici pentru vite. 
Numai pentru fabricaţiunea de spirt mai 
poate fi întrebuinţat fără pericol, căci ami
donul se transformă în alcohol fără ca ce
lelalte substanţe să fie mai mult sau mai 
puţin atinse. 

In urma mâncării cucuruzului mueezit 
şi stricat oamenii capătă boala cea urî-
sioasă şi periculoasă numită Pellagra, des
pre care într'un numër trecut am scris mai 
pe larg. 

Deoare-ce cucuruzul trebue bine uscat şi 
îi trebue 3—4 luni de zile până-ce să se 
usuce de ajuns, de obiceiu ^ână primă
vara el este destul de uscat ca să se poată 
sfármi, cu mâna, prin bătaie cu mlăciul 
(îmblâciile), cu băţul sau maşini anume. 
Bătaia cu maşinile e cea mai< bună. Pen
tru cei cu mai puţin cucuruz sunt maşini 
de sfărîmat cu mâna, a Iui A. Rieger din 
Sibiiu, care costă 40 fi, a lui Claytone 
Shutlewort din Viena, 55 fl., ear' sfărămi-
toarea Liliput a lui Schubart şi Hehse din 
Dresda costă numai 14 mărci. 

Batozele de porumb cu abur cele mai 
multe şi mai bune sunt eşite din fabrica 
Clayton & Schuttlewort din Viena. Ele au 
aparat şi pentru vênturat şi băgat In saci. 
Cu maşina de sfărîmat cu mâna, servită 
de 3 oameni, putem bate pe zi 1 5 - 22 
hl. boabe, cu una mijlocie cu vîrtej pusă 
iu mişcare de 4 vite, putem bate pe zi 
150—185 ht., ear' cu una mare de abur 
de 6 cai putere, batem pe zi 360—420 hl. 
boabe. 

Bătutul cu beţe şi treeratul cu mlăciul 
nu prea e bun şi de recomandat, deoare-ce 
prin bătaie se rup prea multe capete delà 
coceni, cari apoi numai cu greu le putem 
curaţi şi alege din boabe. 

împotriva frigurilor. 
Nu eu vom fi împotriva mijloacelor k 

vedite până acum şi îutrebuinţate de ştiiDj 
întru lecuirea boalelor şi mai cu seam 
împotriva frigurilor, cari se leagă şl p 
bogat şi pe sërac, şl pe tinër şi pe betrat 
earna ca şl vara, dar' mai cu seamă ne-l 
cruţând ' e copii, încă din fâşie. Nu, d| 
cer mai mult, cer să nu stămînceaua 
alţii, ci să не facă cercetări înainte, căciI 
până azi nimic nu a ajuns la desevtrşire.I 
Ştiinţei a descoperit, In adevër mijloaceI 
pentru vindecarea de această boală, c i | 
însă chinina, mijlocul de căpetenie p 
lecuirea frigurilor, nu se poate da co] 
cari nu vor s'o mai ia a doua-oară, 
ce i-ai înşelat odată, fie chiar în lucruriI 
dulci, căci el ziceîntr'una „ba I" pune capiii 
jos şi nici apă nu mai voeşte. Numai micii 
obriijori îi vezi roşind, lăpădând văpaie, I 
îucât dacă ar fi sănetos, cu o astfel deЦ 
făţişare te-ai ferici. Dar' vai! după tre
cerea fiorului cade în somn lung, obraiii 
devin palizi ! Sërmanul trezêndu-se ül 
somn nu-l mai ţin picioarele, şi parecatl 
lene îl cuprinde, pe el sburdalnicul, cait| 
nu ştia ce e lenea şi oboseala 1 Şi pi 
lor pier pe lângă ei, judecându-se 
de alţii, perzènd din timpul preţios aii 
şi privind la mica-i odraslă se desimi 
giază. încă o pricină a serăciei. Şi i 
şi neamul aşteaptă de la copii viitorul stil 
ear' delà părinţi susţinerea în timpul de faţll 

Deci cum împotriva turbării, care şi j 
e periculoasă, dar' e rară, cum 
variolei, şi chiar după cât vëd prin jurái 
şi împotriva anghinei şi a tuberculosei ii| 
descoperit vaccinul, atâta dacă nu cur 
mai trebuincios ar fi găsirea unui vacial 
împotriva frigurilor, care Inoculându-se li| 
sânge să-1 facă nepăsător la atacul k 

La aceasta m'am gândit în urma umil 
toarei împrejurări : 

Eu am un copil de 2 ani şi 10 luni. №| 
mul atac de friguri i-a venit pela 10 Ml 
anul trecut, când încă nu impiinise 2 i | 
Am încercat cu chinină în tot felul pil 
gătită după reţeta medicului şi n'am puîq 
să-1 scap, şi acuma în urmă desnădejduisei 
căci de 10 luni Intr'una îi venea ta 
când ziua, când noaptea, când chiar à] 
ori pe zi. Drept vorbind nici leacurile ui 
le-am putut da întocmai după prescrierilf 
doctorului, neavênd cu cine më 
Acum în urmă, după-ce am sfîrşit cu 1 
ştientific, am alergat şi la sfaturile băi 
Am icgat la mâna copilului, acolo él 
medicul cerca pulsul, o buruiană numitM 
popor „floare broştească" sau foamefca,ai| 
in botanică ranunculus, şi minune! 
trei zile mi-l'au lăsat frigurile. Copil 
capotat pofta de mâncare, sburdätoi 
perdută, şi cei cari l-au vëzut la la lit 
nu-1 mai cunosc acum la 15 Iunie, 
în satul nostru şi alte persoane 
cari s"au vindecat de friguri cu această t»I 
ruiană. Eată întrebuinţarea: 8e ia iMi 
verde trunchiu cu floare, ear'când e usai 
şi earna rădecini, se pisează cu toporul,ri 
frămentă cu sare cât pui în un ou 
umple din aceasta preparaţie o jun 
gheoace de nucă şi se pune pe puls, ! 
gându-se cu o cârpă. Se lasă de 
până dimineaţa, apoi se desleagă şi зеУ 
pădă. Pielea rëmâne roşie, apoi 
beşică plină cu venin, întocmai ca şiCÎOIIIJ 

întrebuinţăm pişcătoarea. Curămultv 
dându i drumul cu acu, apoi scăzendb 
iasă bube, cari după 3—4 zile, şi elê  
se mai vëd. Până s. nu apuca să sei 
dece mâna, frigurile încetează. Din cejj 
tarile ce am făcut pe aici prin sa 
cari s'au vindecat anul trecut cu 
mijloc, cum şi cei din anul acesta, 
acum nu au mai avut friguri. Nu eu'4 
zice că vaccinul e aflat, eu numai 
iveală întemplarea, şi oamenii de ţi 
făcend experinţă şi combinaţii 
să se dovedească adevëraful vaccin al li 
gurilor, şi atunci se va da sănetatea 
porului, ne mai dând prilej străinilor| 
zică că Românul din fire e leneş, < 
zacônd pe prispă şi se vor câştiga i 
cheltuite pe chinină. Gr., АіщІ 
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N O U T Ă Ţ I 

Arad, 26 August ii. 1898. 
Din causa sf. serbători de mâne, nu

méral proxim al foii noastre va apare 
numai Luni la amiazi. 

* 
Apelaţio. Membrii români ai con-

gregaţiei comitatului Arad, după-cum 
aflam, vor face o strajnică apelaţie, 
împotriva lioturîrilor trase de për, ce 
majoritatea dujmanilor pungei popo
rului, le-au luat In adunarea dela 
22 August. Ne mai pomenitul jaf cu 
mea Românilor din comitatul Ara
dului, va fi veştezit dupu-cum se 
cuvine ear' trântorii cari votează 
aruncuri peste aruncuri vor fi în
condeiaţi de aşa, după-cum faptele-i 
arată. 

* 
Noua conjuraţie. Dl Bânffy şi-a 

comandat o nouă conjuraţie a naţio
nalităţilor în Carlsbad, care ar fi să 
ie gogoriţa pertractărilor cu Austriaci. 
Cu o apucătură tocită deja timbrul 
nou e Iu dînsa numai extraordinara 
absurditate a combinaţiunilor. 

* 
Cas de moarte. Joi, tn 25 c., a murit, Bec-

lean, fostul ministru de agricultură, contele 
hdreiu Bethlen, ginerele dlui Alex. Mocso-

Cununie. Dl Traian Givulescu, fliul dlui 
înv. loan Givulescu din Toc, îşi va serba 
cununia la 28 Aug. cu d-ra Ana Aurelia 
Beleş, fica preotului loan Beleş din Odvoş. 

Alegere de preot în Becicherecul-niare. 
Stimate Domnule Redactori Cu deosebită 
plăcere Vö-aduc la cunoştinţă, câ In Dumi
neca trecută, la 9/21 August s'a severşit 
alegere de preot In frumoasa comună ro 
m&nească Ecica română, cottul Torontal. 

Părintele Valeriu Magdu, fost profesor la 
leminariul din Arad, a abţinut voinţa una 
limäa poporului, car?, sub couducerea pă
rintelui protopresbiter tractual Paul Miu-
laeu, l'a alea cu 130 voturi contra 1, —- o 
dovadă strălucită aceasta, că dl Nbgdu se 
bucură de simpatiile şi iubirea lntregei po 
pulaţiuni din comună. Poporul e acum ve
gei şi bucuros că şi-a vëzut în sferşit în-
plinită o vechia dorinţă, că şi-a ales un 
vrednic preot şi conducător „baş după 
pofta". 

Nu pot IntreLsa a nu mai aminti, că 
dl Magdu de présent administrează Chiş-
oroşiut, unde şi-a implinit lăudabil misiu
nea apostolică. D-sa a venit dela Chişoro-
ţiu cu trenul de după amiazi până la Beci-
cherec, unde 'l-au aşteptat 12 trăsuri cu un 
numër Însemnat dintre viitorii credincioşi, 
ear' la hotarul comunei l'a intimpinat un 
banderiu falnic de 12 călăreţi. 

Părintele Magdu poate fi mândru pe vii
toarea sa turmă, — dar şi viceversa, turma 
jte păstor. 

Un oaspe. 
* 

ітеге comunală furată In comuna Orosz-
làmos nişte hoţi lndrăsneţi au furat 2500 fl 
ta bani gata, din o cassă Wertheim „ferită 
de foc şi spargere." 

* 
Bomâni ajutaţi de un grof. In 27 a 

lunei trecute a bântuit In comuna Socodor 
in foc groaznic, mistuind casele şi clădirile 
economice ale multor locuitori români. 
Proprietarul de acolo, groful Frederic Wen-
Mm a ajutat pe nenorociţii locuitori, dă-
ruindu-le material de clădit şi totodată şi 
300 fl. Pentru acest ajutor, cei cercaţi de 
lèpastâ aduc pe această cale mulţumită 
mărinimosului grof. 

* 

Caidurile. Pe când la noi, aici, în sudul 
ungariei, In cele de pe urmă 4—5 zile arşiţa 
Marelui a scăzut cu câteva graduri, pe atunci 
In ţerile mai cătră miază-noapte ale Europei 
caidurile tocmai s'au ridicat îu mod extra
ordinar. Astfel spre pildă In Berlin, In 
lima căldurilor enorme din ultimele zile au 
perit 16 cai de la tramvaiuri şi 200 alţi 
lunt bolnavi. Din München se,, anunţă, că 
mai multe persoane au căzut jertfă arşiţei 
dogoritoare a soarelui. Din Paris se tele-
pafează, că acolo căldurile încă sunt gro-
іаѵе, mai ales de Dumineca de pe urmă 
Încoace; mai în flecare zi mor câţiva oa
meni loviţi de arşiţa soarelui ; Marţi în 23 
c. ay murit 8 persoane din causa aceasta. 
Ministrul de rösboiu francez a oprit ori-ce 
deprindere de arme. 

Înşti inţare. Suntem rugaţi a publica ur
mătoarele : 

Domnii la cari se află coaie de abona
ment la „Comptabilitatea duplă* de dl Cle
ment Hoszu, comptabil la institutul de cre
dit şi economii „Sâtmăreana" în.Seini, sunt 
rugaţi, ca cel mult până în 18 Septemvrie 
a. c să binevoiască a le retrimite cu ori-ce 
résultat la adresa Tipografiei .Aurora* In 
Gherla, (Szamosujvàr). 

îmbunătăţ irea prăsilei de cai tn Româ
nia va lua un avênt mare în urma unei ho-
tărîri a ministrului de rësboiu de acolo, în 
înţelesul căreia caii trebuincioşi nu se vor 
mai cumpëra din Ungaria, ci din România. 
Disposiţia aceasta e cât se poate de salu
tară, căci până acum se cumpërau cu preţuri 
mari nişte gloabe de cai îngrăşaţi cu cucu
ruz în grajdurile întunecoase ale Jidanilor 
de la Timişoara. 

Mort în străinetate DI Teodor Vaida, 
paroch gr.-or. român In Timişoara (la bise
rica sf. Ilie, a murit In Viena, unde mersese 
spre a se supune unei grele operaţiuni me
dicale. Moartea l'a ajuns In decursul 
operaţiunii. Rëposatul a fost în vîrstă de 
47 ani ; a servit bisericii 25 ani cu zel şi 
credinţă. 

Cel mai lung drum de fer va fl deschis, 
după cum spun foile ruseşti, peste doi ani 
când va fi gata calea ferată din Siberia, ce 
se zideşte acum de vr'o 4—5 ani. In Paris 
se va pute cumpëra biletul până la Vladi
vostok, adecă oraşul cel de pe urmă şi mai 
departe ín Siberia, la peninsula Kamciatka, 
acolo unde nu mai este departe America. 
Această linie va fl lungă de 14.000 Kilo
metri ; pornind din Paris ea va trece prin 
Bruxela, Colonia, Berlin, Varşovia, Mosern, 
(până aici In Europa, d'aici In Asia, anume ; 
prin Oraşele Omsk, Tomsk, Irkutsk, va stră
bate ţara chinezească Mandjuria, ajungând 
apoi In Vladivostok, pe coasta Oceanului pa
cific. Acest drum de fer va lega deci Ma
rea atlantică din apusul Europei cu Marea 
Pacifică din resăritul Asiei. Ne putem deci 
închipui ce însemnătate grozavă va avè 
această cale ferată In toate privinţele. 

Nenorocire. In apropierea Rosnoviţei în 
aşa numita ocna Kasimir, apa a 'necat t r e i 
s u t e de m u n c i t o r i , fără de a se fl putut 
mântui vr'unul. 

Concert în Bistriţa. Tinerii meseriaşi ro
mâni din Bistriţa ca diletanţi Invită la Con
certul împreunat cu representaţiune teatrală, 
ce îl vor arangia sub conducerea magistru
lui Traian Brătescu Marţi, la 30 August st. 
n. 1898 In pavilonul la „Bombardir" (Franz 
Ott) In favorul Reuniunei române de cân
tări din Bistriţa. Începutul la 8 oare seara. 
Preţul de Intrare : de persoană locul I. 80 
er., locul II. 60 er., locul III. 40 cr., cocar
dele de joc à 25 cr. Bilete de Intrare se 
vend In prăvălia tipografiei Carol Csallner, 
precum şi seara la casă. Suprasolvirile se 
primesc cu mulţumită şi se vor cuita pe 
cale ziaristică. 

Programa concertului e următoarea : 1. 
,Motto", cor mixt de Traian Brătescu. 2. 
„Junimea Parisiană", partea II., cor mixt 
de George Adam. 3. .Fata de la Cozia", 
poc sie de Dimitrie Bolintinean, declamată 
de Florica Sas. 4. ,Eu 'mi-s, esc, (?) şi 
sunt Român", cor bărbătesc de Traian Bră
tescu. 5. .Mihaiu scăpând stindardul*, poé
sie de Dimitrie Bolintinean, declamată de 
Vasile Todica. 6. „De la Bucureşti la vale*, 
cor mixt de Valeriu Magdu. 7. .Stăncuţa", 
cor mixt de Gravul Musicescu. 8. „Cătră 
ţeranii români", poésie ocasională, decla
mată de Victor Radu. 9. „Arcaşul", cor mixt 
de „ * , 10 „Cinel-cinel", comedie cu cân
tece într'un act de Vasile Alexandri, în 
care vor jucá persoanele : Vasile Pop, Flo
rica Sas, Hermina Bohăţel, Florica Iuga, 
loan Fântână, Diletanţi-diletante. 11. „Do-
rule odorule", cor mixt de Valeriu Magdu. 

Petreceri şi concerte. Invitare. Tineri
mea studioasă cu meseriaşi români din 
Pecîea Română cu toată stima vë Invită la : 
Concert Declamatorie împreunat cu Teatru 
care se va arangia In ziua sf. Mărie seara 
în (15/27 August a. c.) în sala de dans a 
plugarilor din loc începutul la 7 jum. oare 
seara Biletul de Intrare de persoană pentru 
locul 1: 60 cr., locul 2 : 40 cr. şi locul 3 
20 cr. Bilet de familie (de 3 persoane) 1 fl. 
20. cr. Venitul curat e destinat pentru aju
torarea şcolarilor sëraci. Suprasolviri gene
roase se primesc cu mulţumită şi se vor 
cuita pe cale ziaristică. P r o g r a m a . 1 , Sa
lutare" (cor bărb.) * * » 2. .Rugămintea din 
urmă* de G. Coşbuc, deci. de Dl R. Barbu. 
3. „Noaptea de vară" (cor bărb.) «*» 4. 
.Sonet" de N. Dragescu, deci. de D-şoara 
D. Rotariu. 5. „Româncuţa" (cor bărb.) de 

I. MurSşan. 6. „Florea lui Petac* de I. Gro-
zescu deci. de Dl A. 1. Sirca 7. ,In pădure" 
(cor bărb.) , * . 8. „Despot şi Ciuber-Vodă", 
dialog de V. Alev-Uidri predată de D-niiR. 
Barbu şi D. Goldiş. 9. „Serboaica* (cor 
bărb.) de I. Vidu. 10. „Arvinte şi Pepelea" 
Vodevil Într'un act da V. Alexandri. P e r 
s o a n e l e : Arvinte de 50 de ani. D-nul M. 
Dragoş, Pepelea de 25 de ani. P. A. Russu. 
Mândica, nepoata lui Arvinte. D-şoara A. 
Barbu. 11. „Marşul economilor* (cor bărb. 
de C. Porumbescu. In pausă orchestra din 
Vinga va executa mai multe cântrece. 

* 
Un concert al D-nei Irena de Vladaia. 

Doamna Irena de Vladaia, prima-donă ab
solută de la Opera naţienală din Bucureşti, 
cu concursul D-lui Anastasie Petrovici, ba
riton de la Opera naţională din Bucureşti 
şi al D-nei A. Scrob, pianistă, a dat Dumi
necă In 21 Aug. c. un "^Ncert în sala şcoa-
lei din fruntaşa noastră comună Zerneşti 
lângă Braşov. Întreaga inteligenţă din loca
litate, precum şi mai mulţi oaspeţi din jur 
şi din Braşov au fost fericiţi a asculta 
pe celebra artistă, ale cărei virtuţi musi
cale au fost apreţiate de atâtea ori din 
partea celor competenţi. Onorifica sur
prindere, ce ni-a fâcut-o, am înţeles-o 
aşa, că artiştii români din capitala Româ
niei, fâcênd escursiuni de plăcere In păr
ţile noastre, s'au folosit de ocasiune, ca să 
contribue şi din partea lor la consolidarea 
conştiinţei naţionale prin puternicul farmec 
al câutărei. E chiar de prisos a mai spune 
că atât D n a Vladaia cât şi Dl Petrovici 
au electrisat până la extas pe ascultători, 
cari li resplătiră prin aplause şi urale nes
fârşite. Programul constatator din 10 puncte 
pe lângă celelalte piese clasice a avut mai 
multe piese româneşti, Intre cari o compo-
siţie naţională proprie a D nei Vladaia „Fi-
re-ar ceasu afurisit*. Va fi pentru noi o ne
uitată dulce amintire acest concert. P . 

* 

Petrecere „Alianţei" Fundatorii „Alianţei" 
Înfiinţând societate pentru caşuri de morb 
şi înmormêntare în Arad, arangează Sâm
bătă, în ziua de Sf. Marie (la 15/27 August) 
1898 la 8 oare seara o petrecere cu dans 
In localităţile ospetăriei dlui Petru Cismaş 
(colţul pieţei „Kelemen* şi al stradei „Uj-
ţerem"). Preţul de Intrare: După bună vo
inţă. Venitul curat este destinat înfiinţândei 
societăţi pentru caşuri de morb şi înmor
mêntare „Alianţa". In fruntea comitetului 
arangiatoriu e dl advocat Petru Trufia. 

* 

Se primesc In vipt 3—4 tineri studenţi 
cari vor cerceta şcolele civile — comerci
ale din Lipova, sub condiţiuni favorabile şi 
îngrijire bună, la Futimiu Vuia, înveţător 
pensionar. 

H A Z I 
Din prorocia lui Ilie cetire. 

Dascălul : Cine a făcut lumea ? 
Inveţăcelul : Dumnezeu. 
Dascălul: Dar' politica externă a Româ

niei cine o face? 
Inveţăcelul: „Dar' nu ştie azi toată lu

mea, că politica exterioară o conduce re
gele Carol? 

Dascălul : Dar' pe Carol cine 11 conduce ? 
Inveţăcelul : Domnul ministru Sturdza. 
Dascălul: Prostule, cine t e a lnveţat 

aceasta ? 
Inveţăcelul: Aşa am cetit In „Tribuna" 

prorocului Ilie, că Carol nu din priceperea 
sa a făcut visita la Budapesta, ci luminat 
şi poveţuit de ministrul Sturdza. 

Din public. 
Ştirea despre participarea unor Români 

din Lipova şi giur la tămbelăul proiectat 
într'u onoarea acelor domnişori maghiari, 
cari erau se excurgă din incidentul „dal-
ünepély ului dela Arad la Lipova — a pro
vocat reflexiuni din partea celor interesaţi, 
cari mai toţi declară, că fără ştirea lor şi 
numai prin abus li-a ajuns numele pe 
placate. 

Eu sunt aplecat a le da crezemênt şi 
special faţă de acei domni, pe cari şi per
sonal îi ştiu, că nu se prea mestecă în 
treburi de ale patrioţilor, cu plăcere cuitez 
desminţirea, observând totodată, că con
c lusse ce le legasem de acel crezut paş 
greşit al lor, cad de sine şi nu se pot referi 
mai mult la dînşii. 

Altcum st i treab cu domnul Sever Bocu. 
Este adecă lucru notorie, că D-sa foarte 
mult se învlrte prin societatea neromână 
din Lipova. Şi foarte greşit trece peste 
marginile unei simple rectificări. 

Dl Sever Bocu a aflat de bine adecă a-mi 
pune întrebarea, că : ştie ce-i obrăsnicia ? 

Ca nu cumva să nu te las nedumerit prin 
definiţiuni abstracte filosofice-juridice îmi 

iau voia a-ţi da respunsul meu desluşitor în 
următorul exemplu practic: 

Studiază, domnul meu, ab contrarie, adecă : 
ţinuta oamenilor de bine, cari petrec În
treaga lor viaţă sevîrşind numai fapte mo
deste şi corecte. Ajungând apoi a şti esact, 
ce-i modestia, vei fi In curat şi cu aceea: 
ce-i nemodestiă. Iar' când vei şti trage li
mitele între aceste doue concepte diferite 
cu uşorul vei şti distinge şi starul acelei 
însuşiri, care trece şi peste marginile ne-
modestiei. Să ştii că ai aflat atunci ce-i 
obrăznicia. 

Ca de încheiere permite-mi, să-ţi măgu
lesc cu aceia, că d ta nici n'ai avè să 
cauţi mult, sper a afla pe cineva de la 
care se începi a pune în practică modul 
recomandat de mine. 

Eşti norocos a te pute numi fiiul unui 
bărbat regretat, care era prototipul omului 
modest şi corect In toate faptele sale. Ia 
de cinosură purtarea şi ţinuta fiertatului 
părinte al d-tale şi vei şti ce-i modest; 
continuă apoi studiul şi meditările mai de
parte de la el la alţii, şi vei afla, ce-i nemo-
dest, şi in fine că unde trece nemodestiă 
In obrăsnicie. 

Atâta aflu de bine a-ţi rëspunde. 
Cronicariul. 

« 

Prin aceasta declarăm discuţia de în
cheiată. — Red. 

Starea pieţelor de cereale din afară. 
In urma timpului favorabil (bun) pentru 

recoltă, preţurile cerealelor nu iau avânt, 
căutarea pieţelor slăbuţă, mişcarea negoţului 
constrinsă, din causă că consumatorii 80 res-
tring numai pe lângă marfă neapărat de lip
să ; ocolesc a se provedea cu cereale multe. 
In America preţurile încă au început Bă sca
dă, negoţul se mărgineşte numai la tran-
sacţiunile locale, transpoarte în afară lip
sesc. — In Englitera abţinerea cumpărători
lor slăbeşte preţurile, astfel: 

Grâul a fost slab cercetat, de oarece tot 
ce a sosit de afară tn 2 zile s'a expus în 
piaţă remânând la voia liberă a morarilor 
cari au hotărtt reduc, preţurilor cam cu 15 cr. 

Secara a fost mai cercetată, s'a vôndut 
după calitate cu fl. 6'80 până la fl. 7. 

Orzul a fost mai slab cercetat s'a vôndut 
cu fl. 5 7 0 până la fl. 6Ю5. 

Ovesul ceva mai cercetat, s'a vôndut cu 
fl. 5 7 0 până la fl. 6. — după coloare^şi În
făţişare. 

Preţurile celor lalte cereale sunt cum 
urmează aici : 

Bursa de mărfuri dela 26 August n. 1898. 

Săminţe ;a
te

a 
:e

ct
. Preţul per 

100 chlgr. 

C
al

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. ?reţul per 

100 chlgr. Săminţe 5 « 
"03 u 
u g. 

dela până C
al

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. 

dela pana 

G r a u 
Bănăţenesc vechiu 
Grau dela Tisa n. 

» n. 
Grâu dela Pesta n. 
Grau de Alba-Reg n, 

„ „ Bacïca v. 
Grau ung de Nord v 

75 
76 
77 
76 
76 
76 
75 

9̂ 25 
9,85 
9,10 
9,25 

э'зо 
9,40 
9,15 
9,30 

» 

» 

78 
76 
77 
76 
76 
76 
7* 

> 

» 

» 

I 

R — -

» 

Producte Termen Calitatea 
per bánt 

Preţul per 
100 chlgr. 
dela рйпЙ 

Secară 
Orz 

» 

Sept. 

de bere 

6,48 

6Д0 

6,76 

6̂ 06 

Ovöz 
Cucuruz (porumb) 

Meiû 
Hrişcă 

bănăţ. 
de alt soin 

4̂ 34 
» 

» 

* 

I • 

hl
ar

f.p
et

er
m

. Grau 
Grâu 
Cucuruz 

Ovöz 

Sept. 
Mart. 
Aug. 
Maiu 
Sept. 

Oct, 

8,16 
8.18 
4,90 
4,36 
5,34 
4,83 

8,42 
8,40 
5,25 
4,39 
5,47 
4,92 

P U ° 

ti ° 
s s 

io[e& 
6.06 

1 

t 

Producte div, S o 1 u 1 Cursul Producte div, S o 1 u 1 
dela pană 

Pr
oţ

ul
 p

er
 1

00
 c

hi
lo

gr
am

e 

Sëm. de lue. 
Sem, de trif, 

« 

Oleu de rap, 
Uns, de porc 

Slănină 

Söu 
Prune 
Lictar 

Jt 

Mlere 

Ceară 

ungurească 
Lucerna ungurească рг, 
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
sventată 
afumată 

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută 
gaibină străcurată 
de Rosenau 

2 9 , -
3 0 , -
2 5 , -
95,50 
6 4 , -
6 4 , -
5 9 , -
6 0 , -

V -
1 5 , -

( 

1 

3 1 , -
3 3 , -
2 7 , -
60;-
— 
6 0 , -
6 1 , -

8,60 
1 7 , -

» 

No 0 1 2 
Fă ină : 

8 4 5 Ѳ 7 
fl. 18.40 15,80 15,20 14.60 14.14 13,20 12.20 10.80 

7 şi jum. 8 
7.60 5,40 
Fälna No, 0 0|1 I II HB ПІ 

fl 12.65 12,15 11,65 11,25 " W ~ 8 6 5 
Teriţe fl. 4.— per 100 Klgr. 

Editor: Aurel Popovici-Barciaau. 
Redactor responsabil loan Bossu Siriana. 
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A V I S ! 
La subscrisul se află de vêndut mai multe mii de 

altoi alese, — diferite soiuri nobile, — făcute în copulare 

(párosítás). Preţul la miia de dărabe 80 fl., în care sumă 

se compută şi spesele de transport. 208 1—3 

Garantă deplină. 

Magyarát, u. p. Pankota. 

Petru Vancu 

Banca generală de as igurare mutuală. 

(33) 65- „TRANSILVANIA" 
ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă condiţiunile cela mai favorabile : 

1. în contra pericolului de foc şi explosiune; clădiri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile etc ; 

2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru terrainuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri să dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontal prin 

Agentura principală din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al П.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

P e ş t e s ă r a t . 

I 

Administraţia Bălţilor Statului din Tulcea aduce la cunoştinţa Wim 

comercianţilor de peşte, că furnisează ori ce cantitate de peşte proaspet 

şi sărat provenit din pescăriile din Delta Dunărei cu preţuri foarte re

duse. Peştele sărat este de o calitate superioară. Pen t ru ori-ce infat-

maţii a se adresa în Galaţi la Dl Alex. Economu şeful serviciului de 

vînzare al bălţilor Statului, sau la Tulcea direct la Admimstraţium, 

Regiei bălţilor. 

296 3--4 
Administratorul Regiei Bălţilor Statului 

din Dobrogea Secţ. VI. 

inspector G. V. Cordea. 

K W 
A apărut!! 

şi se află de vênzare la administr. „Tribuna Poporului'. 

Lupta pentru drept 
de Dr. Rudolf lliering traducere de Teodor V. Păcăţian 

cu preţul de 1 fl. exemplarul plus porto postai. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI" 

ad 4030/898. 

Publicare de licitaţiune. 
P e basa decisiunii Ven. Consistoriu diecesan din Arad, Nr, 4030/898 

prin aceasta se aduce la cunoştinţă publică, că acceptându-se ofertele in
trate pe basa escrierei de licitaţiune de sub Nr. 948/898 pentru exaren-
darea bunului şi a dreptului de vônat aparţinător fondului preoţesc de pe 
hotarul St. Mihaiul rom. prin aceasta se excrie nouă licitaţiune şi adecă 
se va aronda: 

I. Parcela Nr. I. aşa numită „PALCO" în extensiune de 465 ju-
gëre 725 st. П, se asarendează în 3 parcele şi adecă : 

a) Casa cu estravilanul de 11 jugere , preţul esclamării 223 fi. 
arendă anuală. 

b) Parcela triunghiuală între hotarul Utvinului, drumul Par te i şi pă
mânturile urbariale în estensiune de 56 jugëre , cu preţul exclamărei 
641 ii. 07 cr. arendă anuală. 

e. întreg restul, pămentul „PALCO" mărginit cu drumul Părţii , ho
tarul Utvinului, pământurile Ieszenszky, drumul Uj-Pécsului şi pământu
rile urbariale în estensiune de 398 jugëre 725 st. |~|, preţul exclamării 
4561 fl 08 cr. sau 1* fl. 45 cr. la juger arendă anuală. 

II. Parcela Nr. III. aşa numită „Selişteanţa" în estensiune de 604 ju
gere 941 st. |~| se exarendează întreagă cu preţul esclamării de 7254 
fi. sau 12 fl. la juger arendă anuală. 

III. Parcela aşa numită „Belerit" în estensiune de 491 jugëre 608 
st. f j asemenea se arendează In întregul seu, eu preţul esclamării de 
3932 ti., sau 8 fi. la juger arendă anuală. 

Esarendarea se face pe timp de 6 ani dela 1 Octomvrie 1898 până 
inclusive 1 Octomvrie 1904 pe lângă condiţiunile speciale, cari sunt espuse 
şi se pot vedea atât la subscrisul în Arad cât şi la preotul Nicolae Groza 
din St. Mihaiul rom. şi la protopopul Dr. Traian Putici în Timişoara. 

Esarêndarea se face prin licitaţiune publică şi oferte în scris, adre
sate direct subscrisului până la terminul de 13 Septemvrie 1898, în care 
pe lângă suma ofertului întreg şi după juger, oferentul are a dechiara, 
că condiţiunile speciale de esarendare le cunoaşte şi primeşte în întreg 
conţinutul lor, avênd a depune la casa consistorială 1 0 % a preţului de 
esclamare ca cauţiune, ear ' terminul pentru licitaţiunea publică se de-
fige pe ziua de i i Septemvrie 1898 stilul nou a. m. la 10 ore în cancelaria 
comunală din St. Mihaiul român. 

210 1—2 
Arad, la 20 August 1898. 

Petru Trutia 
fisc. consistorial. 

Băile Herculane (Mehadia.) 
(Herkulosfürdö, Ungar ia ) 

STAŢIUNE DE CALE FERATĂ POHTĂ ŞI TELEGRAF. 

RENUMITE TERME SULFUROASE SJ SĂRATE, 

C U T E M P E R A T U R Ă T E R E S T R Ä D E 55° C. 

l | începutul sesonului la I Maiu 

Loc de cură climatică. — Gimnastică suedeză şi massagiu. — 

Băi electrice. — Hidroterapie. — Rendezvous internaţional. — Situ-

'Щ aţiune admirabilă în valea romantică a Cernei. — Promenade ţi 

locuri de excursiune. — Climă favorabilă. — Situaţiune scutită, ik 

vént. — Aer ozonic şi liber de praf. — Pătaturi de băi, hoteluri 

splendide. — Salon de cură. — Luminaţiune electrică. — Мтй 

proprie. — Orfeu (Teatru Variété). 

mar M E D I C I R O M Â N I "mm 

CONSULTAŢIUNI IN TOATE LIMBILE EUROPENE. 

Juncţiune cu trenul expres şi Orient-expres ; dela Orşova cu năile dunărene 

BILETE CU PREŢURI REDUSE. 
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